
Štev. 1. V Ljubljani, 3. januarja 1913. LIII. leto 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
? м ipitc » oceno poslane knjige Itd. je pošiljati 

omo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Idriji. 

Rokopisov ne vračamo. 

И pošiljatve je poSiljati franko. 

Učiteljski Tovar iš izhaja vsak petek popoldne. 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10-— K 
pol leta . . . . 5-— „ 
četrt leta . . . . 2-90 „ 
posamezne številke po 20 h. 

Za oznanila Je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 14 h 
„ „ „ dvakrat . . 12 „ 
„ „ „ trikrat . . 10 „ 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 8 h. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon š t 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K . 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine. 

V triinpetdeseto leto. 
Jubilej naše Zaveze. 

»Učiteljski Tovariš«, najstarejši slo-
venski list, stopa z današnjo številko v 
triinpetdeseto leto svojega izhajanja. Ve-
liko boja, veliko naporov, veliko dela in 
žrtvovanja pomenja ta doba, to vemo 
samo mi, ki smo vzdrževali svoj list in se 
ga oklepali z ljubeznijo in požrtvovalno-
stjo. 

Sovražniki naprednega učiteljstva, 
kulture in svobode so porabljali vsa do-
pustna in nedopustna sredstva, da bi za-
tiii naš list in naš ton. Ni se jim posre-
čilo in se jim tudi ne posreči, ker je naša 
stanovska zavednost jačja in odpornejša, 
nego vse nasprotnikovo razdirajoče in uni-
čujoče delo. 

Kar je bilo v naših vrstah slabega, 
r iuabnega, neznačajnega in samoljubnega, 
vse to je odletelo od nas, ko je zavladalo 
nasilstvo in tiranstvo nasprotne politiške 
siranke. Značaji so ostali! Kdor čuti nad 
sabo greh in v sebi slabo vest — ta je zle-
zel v senco jezuitskega klobuka, da se 
skrije pred lučjo resnice in pravice! Res 
je naš boj za materialne in moralne prido-
bitve učiteljstva težji, ker nismo edini, a 
toliko ponosnejša bo zmaga, ker jo bomo 
priborili s svojimi silami vkljub izdajstvu, 
terorizmu in podkupovanju! 

V boju nam je treba orožja — to 
orožje pa je naše stanovsko glasilo. Tola-
žiti in junačiti moramo obupance, napajati 
vsa srca s pogumom in odločnostjo, bra-
niti čast in ugled šole in stanu, kazati v 
vsej ostudni nagoti laž in hinavstvo, dvi-
gati prapor poštenosti in resnice, zakaj če 
se ne branimo sami, nas drugi tudi ne bodo 
branili! 

Kar žrtvujemo za svoje časopisje, to 
žrtvujemo v blaginjo svojega stanu. Ker 
so naša ""motna sredstva brez primere 
uborna, je žrtvovanje toliko težje. V naših 
vistah ima vinar vrednost cekina. A sta-
novska zavednost odtrga grižljaj od lačnih 
ust, da nam je omogočeno stanovsko or-
ganizacijo in nje glasilo postaviti na trdno, . 
nerazrušno podlago. 

Zvestoba za zvestobo! — Pridobite 
vse one, ki še danes stoje apatično ob 
strani, da polože tudi oni svojo daritev 
na fundament naše solidarnosti! Vsi smo 
bojevniki — vsi, od prvega do zadnjega! 
Zato pa velja tudi vsem Zapoved stanov-
skega ponosa in samozavesti: 

Vsakdo, ki je naš, bodi naročnik 
»Učiteljskega Tovariša«! 

S svojim listom pa moramo tudi iz 
svojih krogov ven med javnost! Spozna 
naj naš gigantiški socialni in kulturni boj, 
da bo znala ceniti naše delo, da se javnost 
s svojim učiteljstvom zlije v mogočno silo, 
ki porazi vse sovražne elemente ter sama 
ustvari svojemu narodu bodočnost! 

Iz žalostne sedanjosti z bojem do vsta-
jenja — tako drži naša pot! 

Prepričani smo, da ne ostane naš apel 
brez ugodnih posledic! Tu imajo zlasti 
okrajna učiteljska društva storiti svojo 
dolžnost v najpopolnejši meri. Za svoje 
delo bodo sama dajala odgovor! Naše 
geslo bodi: 

Kolikor organiziranih naprednih uči-
teljev in učiteljic — toliko naročnikov 
in naročnic »Učiteljskega Tovariša«! 

Pomisliti pa moramo tudi, da smo sto-
pili v jubilejno leto naše Zaveze. Zora 
vstaja njenega petindvajsetega leta. V 
dneh 14. in 15. avgusta 1913 se zgrnejo v 
beli Ljubljani vse mogočne vrste slovan-
skega naprednega učiteljstva. Pridejo 
bratje in sestre, da povzdignejo sijaj slavja 
naše Zaveze, da nam izreko svoje simpa-
tije, da v naše duše vlijejo novega po-
guma! 

Naša skrb mora biti, da nas ne dobe 
nepripravljenih! 

Jubilej Zaveze 
bo jubilej naših bojev in naporov, bo naš 
praznik, ukraden trdi usodi, bo naše po-
roštvo, da se nagiblje doba našega trplje-
nja h koncu, da naš stan in našo domovino 
objame zlatožarna luč 

bratstva, enakosti in svobode! 

Nič žalosti, nič obupavanja! Brez žr-
tev ni bilo še nobene zmage! In tudi naše 
ne bo, ako ne združimo vseh svojih sil. 
Ena moč je, ki edina vzmore čudeže. In 
ta moč je: 

požrtvovalno, vztrajno delo! 

Nujna prošnja. 
Prijatelj, ki spisuje kulturno zgodo-

vino Slovencev, me je naprosil, naj mu 
preskrbim zanesljivih in točnih podatkov 
o razdelitvi draginjskih doklad kranj-
skemu učiteljstvu, ker hoče temu social-
nemu in kulturnemu žalostnemu dejstvu v 
svojem delu posvetiti posebno poglavje, 
da ostane krivica prihranjena še poznim 
rodovom. 

Tem potom prosim vse prizadete to-
variše in tovarišice, naj mi takoj pošljejo 
ves material. Tisti, ki so to že storili na 
drug naslov, naj tega več ne store, ker je 
vse ono gradivo že v pravih rokah. 

Naj zve javnost vse, da popolnoma 
spozna položaj naprednega učiteljstva. 
Kesnica naj govori! 

Zadeva je nujna — takoj na delo! 
Bati se ni nikomur ničesar in nikogar, ker 
sta krivica in pristranost že dosegli svoj 
višek! E. Gangl. 

XVIII. občni zbor Društva 
za zgradbo Učit. konvikta. 

Ljubljana, 28. decembra 1912. 
V soboto dopoldne ob 9. uri se je vršil 

v »Narodnem domu« XVIII. občni zbor 
»Društva za zgradbo Učiteljskega kon-
vikta« ob lepi udeležbi članov. 

Pozdrav predsednika. 
Predsednik tov. Jakob Furlan po-

zdravlja navzoče ter se v nadaljnem na-
govoru spominja umrlega odbornika tova-
riša Šijanca. V znak sožalja se dvignejo 
navzroči s sedežev. 

Tajniško poročilo. 

Tajnik Juraj Režek: 

Slavni zbor! 
Letošnje moje poročilo je kratko. Ka-

kor prejšnja leta tudi letos nismo delali 
na zunaj posebnega hrupa; omejili smo 
svoje delo zopet le na zbiranje zgradbe-
nega kapitala, ker smo mnenja, da najprej 
denar — potem zgradba, sicer gradimo 
svojo stavbo bolj v zrak nego na trdna 
tla. Zato pa odbor tudi ni mogel pritrditi 
predlogom nekaterih tovarišev na lanskem 
občnem zboru, da naj bi se del društvenih 
obresti porabil vsako leto v podporo uči-
teljskim otrokom, ki se šolajo po mestih. 
Obresti od zbranega kapitala so društvu 
najboljši letni dohodki, in ako porabimo te, 
bomo le zavlačevali in odložili svojo 
stavbo za celo vrsto let in se tako bolj 
oddaljevali mesto bližali društvenemu na-
menu. Tudi bi bilo težko najti primerno 
sorazmerje v podporah tovarišev s Pri-
morskega in Štajerskega z nami na Kranj-
skem. In končno bi prišel na vsako deželo 
tako majhen prispevek, da res ni vredno 
kaliti vode med nami. Tovariši na Primor-
skem in Štajerskem so v svojih plačah 
mnogo pred nami na Kranjskem in gotovo 
ne bodo toliko reflektirali na te podpore, 
pri nas na Kranjskem pa imamo Cesarja 
Franca Jožefa I. jubilejsko ustanovo, ki 
že zdaj podpira 4 sirote in jih bo v krat-
kih letih še več; tudi imajo naše vdove 
in sirote v našem »Vdovskem društvu« 
lepe letne podpore. Poleg teh obresti pa 
nam daje najlepše dohodke naš »gospodar-
ski program«, ki pa se ga, žal, učiteljstvo 
vse premalo drži in ga uporablja, pa 
rajši kupuje svoje potrebščine drugod, 
nego pri trgovcih, ki so nam naklonjeni 
in nas podpirajo. To je z naše strani malo-
marnost prve vrste in treba je, da se jo 
očitno graja. Kdo pa naj nas še podpira, 
ako se sami ne bomo! Letos n. pr. nam je 
vposlala tvrdka M. Grubbauerjeva od raz-
prodanih zvezkov 700 K — ali ni to lepa 
vsota! Imamo tudi še neko domačo 
tvrdko, ki izdeluje in razprodaja šolske 

LISTEK. 
Pesem iz bodočih dni.*) 

Iz dni bodočih k nam buči, 
kot grom bobni, kot zvon doni 
in kliče, vabi in budi: 
Vstanite, bratje, dan žari! 

Dovolj je spanja, miru je dovolj! 
Kdor bol premišlja, boli ga še bolj, 
junak ne boji se rane! 
V duši bolest je dejanjem izvor, 
bodočnost rodi pogum in napor — 
kdor vzdiha in prosi, vzpota ostane! 

Izdahne naj, v prsih speči lev, 
ob tvoji sili pohlevna natura! 
Že bije, odzvanja usodna ura: 
Vse zdravo zrnje očistimo plev! 

Ponos naj dušo vzigra, vzvalovi — 
in čelo pokonci, v daljavo oči, 
izkreši iz prešlosti se spoznanje: 
Če sebe imamo, imamo vse; 
če sebe poznamo, poznamo vse, 
kar treba, da gremo na vojevanje! 

Ne mimo, ne nad — 
ne! — ob bratu brat 
kot eno telo s tisoč rokami, 
ki silo ravna jim ena zavest, 

*) Iz „Sokolskega Vestnika", 5t. 4. 1912. 

mi svojo zemljo oplodimo sami, 
da kralj Matjaž se z vojsko vzdrami, 
da ena zamahne mogočna pest, 
da jake, nepremagljive volje 
na groblje — na Gosposvetsko polje 
naš vojvoda zopet pojde sest! 

Iz dni bodočih k nam buči, 
kot grom bobni, kot zvon doni. . . 
Cuj, kliče, vabi in budi: 
Vstanite, bratje, vojnikov ni! 

Vsak vsem, a najprej sebi zvest, 
koder jih ni, ne išči cest; 
v življenje drži le ena — moč! 
In ena le živi resnica: 
Tvoja je in ostane pravica, 
če sam si jo daš, v se upajoč! 
Iz krhkih tvarin mečev ne kujmo, 
doma za pečjo nikar ne možujmo, 
zadosti je že modrostne drobnjave — 
iz kotov je treba ven na planjave, 
koder sovrag pripravljen stoji! 
Tik njega stopi, poglej mu v oči: 
Ce taka zapoved je, pa se bojujmo! -
Nikar načrtov samih ne snujmo: 
življenje uči, kako se živi! 

Tujcu je znoj naš njivo gnojil, 
tujcu bogastvo naš glad množiL 
Bratje, v svoje brazde sejmo, 
sebi obresti od svojega štejmo — 
če je kdo hlapec — mi nismo več! 

Iz dalje plava klic bobneč, 
kot velikonočni zvon doni: 
Vstanite, solnce že gori! 

E. Gangl. 

Kdor podpira nas, ga pod-
pirajmo tudi mi! 

Ves svet gleda z občudovanjem na 
Balkan; vse se zanima za razmere na 
Balkanu in zanimajo tudi nas Slovence. 
Priporočamo vsem, da se naroče na »Slo-
venski Ilsutrovani Tednik«, ki bo priob-' 
čeval to leto velezanimiv, izviren roman z 
Balkana »Za svobodo in ljubezen«. V tem 
romanu so z veščo roko opisane krute raz-
mere, ki so vladale na Balkanu pod tur-
škim jarmom. Divji zatiralci slovenskega 
življa na eni, junaški vstaši (komite) na 
drugi strani, velika zanimivost dejanja — 
vse to bo gotovo ustreglo mnogostran-
skim željam občinstva po kaki lepi in za-
nimivi povesti z Balkana. — Med temno in 
viharno scenerijo romana »Za svobodo in 
ljubezen« pa se vije kot rdeča nit nežna 
ljubezen mladih ste, ki se po mnogih gen-
Ijivostih in pretresljivih dogodbah pribori 
do zaslužene zmage. — Kdor hoče letos 
brati velezanimiv roman o naših junaških 
bratih in sestrah na Balkanu, naj se na-
roči takoj na »Slovenski Ilustrovani Ted-
nik«. 

Tovariši, tovarišice! Razširjajte »Slo-
venski Ilustrovani Tednik«. Urejuje ga naš 
tovariš vsem dobroznani A. Pesek, tiska 
ga »Učiteljska tiskarna«. 2e to bi moralo 
odločiti vsakega zavednega učitelja in 
vsako zavedno učiteljico, da si naroči 
»Slovenski Ilustrovani Tednik« in da ga 
razširja med ljudstvo. 

List pa tudi zasluži, da se zavzame 
zanj vse učiteljstvo. Vsebina mu je vse-
skozi zanimiva in za ljudstvo prikladna, 
šoli in učiteljstvu pa je naklonjen kot malo-
kateri list. Priobčil je že mnogo slik in 
člankov ter poročil, da si učitelj boljših 
želeti ne more, da se okrepi med ljud-
stvom ljubezen do šole in spoštovanje do 
učiteljstva. V času, ko se zaganja vse v 
učiteljstvo, ko hujskajo gotovi krogi siste-
matično zoper šolo, bi moralo učiteljstvo 
energično zastaviti svoje moči, da se raz-
širijo med ljudstvom šolstvu in učiteljstvu 
prijazni listi. In prvo vrs to med njimi pač 
zavzema »Slovenski Ilustrovani Tednik«, 
ki v poljudni zanimivi obliki deluje za po-
vzdigo ugleda šolstva in učiteljstva. Pre-
teklo leto je priobčil iskre pisane članke 
in slike naših vrlih tovarišev, n. pr. Vrabla, 
Paplerja itd. 

Naročite si torej »Slovenski Ilustro-
vani Tednik« in razširjajte ga! Za četrt 
leta stane le 2 K in na mesec samo 70 h, 
ki jih lahko vsakdo utrpi, kdor ima količ-
kaj dobro voljo. Kdor podpira nas, ga pođ-
pirajmo tudi mi! 

1 



. 

zvezke, toda do danes se nas še ni spom-
nila s kakim prispevkom, dasi nismo ni-
kdar nasprotovali njenim izdelkom, mar-
več jih tudi priporočali. Bomo videli, ka j 
bo vprihodnje, in po tem bomo uravnali 
svoje postopanje. 

Letos smo oddali t rem učiteljskim 
sirotam podpore iz Cesar ja Franca Jo-
žefa I. jubilejske ustanove, in sicer: 1. Da-
vorinu Tratniku, učencu četrtega razreda 
v Idriji; 2. Vinku Peganu, učencu četrtega 
razreda v Ljubljani, in 3. Srečku Razpot-
niku, dijaku II. letnika na tukajšnjem uči-
teljišču. 

Poleg tega smo poskrbeli tudi za du-
ševno hrano in razvedrilo naši mladini. 
Nadaljevali smo s spisi naših mladinskih 
pisateljev ter izdali: E. Gangl II. in III. zve-
zek; A. Rape II. in III. zvezek; Jos. Ri-
bičič I. zvezek, in J. Slapšak III. in IV. zve-
zek. Ako bodo naši krajni šolski sveti in 
učiteljstvo podpirali z naročili za šolarske 
knjižnico to našo gotovo lepo in blago na-
rpero, bo to v veliko duševno korist naši 
mladini, a tudi našemu društvu bo ostal 
majhen dobiček. 

Društveni odbor je bil isti kot lani 
in si je tudi takisto razdelil svoje poslova-
nje. Komaj pa smo se bili konstituirali, do-
bili smo iz Gornjega grada žalostno ob-
vestilo, da je ondi preminul dolgoletni od-
bornik in zastopnik štajerskega učiteljstva 
tov. Ignacij Šijanec. Bil je vsestransko de-
laven tovariš, posebno v naših organizaci-
jah. in pogrešali ga bomo prav zelo tudi 
pri našem društvu. Ohranimo tega delav-
nega in požrtvovalnega tovariša v najblaž-
jem spominu! 

Naše društvo šteje letos: 62 pokro-
viteljev, 231 pravih in 48 podpornih čla-
nov. . 

Končno izrekamo vsem svojim dobrim 
prijateljem in podpornikom še tem potom 
svojo najiskrenejšo zahvalo. Bog jih živi 
in nam jih ohrani! (Odobravanje.) 

Tovariš Schmeidek zagovarja svoj 
predlog izza prejšnjih let, naj se del obre-
sti porablja v podporo potrebnim otrokom 
učiteljstva. 

Tovariš Križman pravi, da se predlog 
tov. Schmeidka ne ujema s pravili. Treba 
bi torej najprej izpremeniti pravila. 

Tovar iš Dimnik se izreka tudi proti 
Schmeidkovemu predlogu, in sicer z ozi-
rom na določila pravil. 

Tovariš Črnagoj govori proti takemu 
razdeljevanju, ker bi to imelo v vsakem 
pogledu slabe posledice. 

Poročilo tajnikovo se na to sprejme. 

Blagajniško poročilo. 
Blagajnik Jakob Dimnik: — 
I. Saldo XVII. društvenega leta je zna-

šal 921 K 92 v. Na letnini in darilih je došlo 
letos 2064 K 68 v. Mladinski spisi so vrgli 
1993 K 34 v, in sicer do 30. junija 1912. 
Obresti je došlo 1036 K 37 v. Vse to znaša 
skupaj 6016 K 31 v. 

II. Izplačalo se je pa: za Zirovnikove 
Narodne pesmi II. zv. 884 K 8 v ; režija je 
veljala 684 K 28 v ; za III. zvezek Spisov 
Mišjakovega Julčka 952 K 45 v ; C. F. J. I. 
jubilejske ustanove se je izplačalo 320 K; 
knjigovezna dela so veljala 694 K; ilustra-
cije 183 K in pristojbinskega namestka smo 
morali plačati 164 K 44 v ; vse to znaša 
skupaj 3882 K 25 v. 

III. Ako primerjamo prejemke 6016 
kron 31 vin. z izdatki 3882 kron 25 vin. 
znaša letošnji saldo 2134 kron 6 vin. 

IV. Glavnica brez Letošnjih obresti 
znaša 77.591 K 24 v, obresti pa 3383 K 
1 v. 

V. Vrednost zaloge knjig (mladinskih 
spisov) znaša po odbitku 33 % 23.050 K in 
inventar je pa vreden 200 K. 

Bilanca 

je na podstavi tega poročila za XVIII. dru-
štveno leto taka-ie: 

I. Saldo koncem letošnjega 
leta 2134 K 06 v 

II. Glavnica 77.591 K 24 v 
III. Obresti 3383 K 01 v 

Skupaj 83108 K 31 v 
IV. Zaloga knjig 23050 K — v 
V. Inventar 200 K --. v 

Skupaj 
Lansko leto 

Prirastek 

106358 K 31 v 
93510 K 05 v 
12848 K 26 v 

K temu glavnemu poročilu dodam še 
nekaj podrobnosti. Naše žalostne politi-
čne razmere, draginja, pomanjkanje de-
narja vobče in posebe še slabo gmotno 
stanje učiteljstva vplivajo tudi na razvoj 
naših društev, ker jim primanjkuje gmot-
ne podpore. Te razmere so tudi krive, 
da naše društiio nima toliko članov, ka-
kor bi jih imelo, če bi bilo učiteljstvo 
bolje gmotno podprto. Letos ima naše 
društvo 62 pokroviteljev, 48 podpornih 
članov in 231 pravih članov; od teh jih 
pripada na Kranjsko 153, na Štajersko 
43 in na Pr imorsko pa 35. — Gospodarski 
program nam je prinesel 796 K 53 v. 
Naši denarni zavodi so nam darovali 
235 K. Pokojni profesor Josip Celestina 

nam je zapustil 50 K in Ljubljanska me-
stna občina nam je pa darovala 500 K. — 

Mladinski spisi so nesli do 30 junija 
1912. leta 1973 K 34 v. Izdali smo letos 
Ganglovih zbranih spisov za mladino II. 
in III. zvezek; Rapetovih spisov II. in III. 
zvzek, Spisov Mišjakovega Julčka III. in 
IV. zvezek in Ribičičevih spisov pa I. 
zvezek. — Cesarja Franca I. jubilejska 
ustanova za učiteljske sirote na Kranj-
skem znaša koncem tekočega leta 7953 K 
48 v ; ta vsota je že všteta v letošnji glav-
nici. Letos so prejele dne 2. decembra po 
80 kron iz te utanove te-le učiteljske si-
rote : Marija Osana, učenka 8. razreda v 
Lichtenturničnem zavodu; Dragotin Tra t -
nik, učenec 4. razreda v Idriji; Vinko 
Pegan, učenec 4. razreda na I. mestni 
šoli in Srečko Razpotnik, gojenec II. let-
nika na ljubljanskem učiteljišču. 

Na ta način izvršuje naše društvo 
že zdaj, ko še ni doseglo svojega pravega 
cilja, delo krščankega usmiljenja napram 
učiteljskim sirotam, katerim je v prvi 
vrsti namenjen naš bodoči konvikt. P a 
tudi naši organizaciji je naše društvo že 
mnogo koristilo. »Hranilnica in posojilni-
ca Učiteljskega konvikta« je dete našega 
društva. Dali smo ji vlog blizo do 50.000 
kron proti 5% obrestmi. Danes je ta vsota 
do malega že vrnjena in naša hranilnica 
pa stoji na trdnih nogah. Zdaj, ko smo za-
sigurali obstanek Sn bodočnost »Hranil-
nici in posojilnici Učiteljskega konvikta«, 
smo pa začeli podpirati Učiteljsko tiskar-
no proti 5% obrestmi. Izkušen finančnik 
predsednik prvega slovenskega denarne-
ga zavoda, mi je rekel: »Pazite, da ne 
boste prezgodaj začeli zidati in načeli de-
narja brez obresti ; podpirajte Učit. t iskar-
no, ta bo svoj čas zlat vir za Učit. kon-
vikt in za vso vašo organizacijo.« In tem 
besedam dam svojo vero in to upanje 
bosta pa rodili stanovsko ljubezen med 
učiteljstvom, ki jo danes pogrešamo vsled 
zaslepljenosti in sebičnosti nekaternikov 
iz našega stanu, na vseh koncih in krajih. 
(Dobro!) 

Tovariš Schmeidek predlaga, naj se 
nekoliko preneha s tako pogostim izdaja-
njem mladinskih knjig, ker se ob sedanjih 
razmerah težko dobi denar za nakup. 

Tovariš Horvat pravi, naj se vsak 
sam potrudi, da spravi knjige v denar 
med prijatelji mladinske književnosti. 
(Prav tako!) 

Tovariš Dimnik zagovarja izdajo ta-
kih knjig, ker so društveno imetje in stalni 
vir dohodkov. 

Tovariš Črnagoj se pridružuje izva-
janjem tov. Dimnika. > 

Tovariš Rus govori za izdajo, a pri-
poroča nižjo ceno in boljšo, trajnejšo ve-
zavo. 

Tovariš Germek se sicer vjema s 
s tov. Schmeidkom, a je vendar za iz^ 
dajo knjig, ker se s tem množi društveno 
imetje. 

Poročilo sprejeto. 

Poročilo preglednika računov. 

Tčvar iš Kecelj predlaga oprostilo 
blagajniku in odboru, kar se soglasno 
sprejme. 

Volitve. 

Tovariš Rus predlaga dosedanji od-
bor ; namesto umrlega tov. Šijanca pa se 
izvoli tov. Gnus. Tudi za pregledovalce 
računov se izvolijo na predlog tov. Pe-
triča dosedanji pregledovalci. 

S tem je dnevni red izčrpan; tova-
riš predsednik zaključi občni zbor. 

Štiriinštirideseti občni zbor 
Slovenskega deželnega 
učiteljskega društva. 

L j u b l j a n a , 28. dec. 1912. 

Takoj po občnem zboru Učiteljskega 
konvikta se je vršil v istih prostorih 44. 
občni zbor Slov. dež. učiteljeskega dru-
štva ob mnogobrojni udeležbi članov in 
članic. 

Pozdrav predsednika. 

Tovariš Jura j Režek: 

Slavni zbor! 

Otvar jam letošnji redni občni zbor 
našega Deželnega slovenskega učitelj-
skega društva ter konštatujem sklepč-
nost glasom § 11 dr. pravil. V imenu dru-
štvenega odbora prav srčno pozdravljam 
Vas vse, cenjene tovarišice in tovariše, 
ki ste s tako mnogobrojno udeležbo tudi 
letos zopet posvedočili svojo staro zve-
stbo do našega društva, ki že skozi toliko 
desetletij deluje v korist učiteljstva in za 
razvoj ter napredek narodnega našega 
šolstva. Posebno iskreno pa še pozdrav-
ljam cenjene tovarišice in tovariše s Pri-
morskega in Štajerskega, ki ste drage 
volje prihiteli danes v našo sredo in tako 
iznova potrdili ono lepo svojo kolegial-

nost in solidarnost z nami kranjskim uči-
teljstvom. (Zivio!) 

V slogi in edinosti je moč — in če bi 
se vse naše učiteljstvo skupno oklepalo 
svojega deželnega društva kot prejšnje 
čase, smelo trdim, da bi si bili že davno 
izvojevali boljše svoje gmotno stališče. 
(Res je!) Toda kakor ob nekdanjem nem-
škem pritisku na^to se je med nami tudi 
zdaj nekaj kukavic in poturic, ki za ne-
kaj Judeževih kronic prodajajo vso svo-
jo preteklost in značajnost, da nas naši 
krušni gospodarji tem lažje tiščijo k tlom 
po znanem receptu: divide in impera! 
Mnogo se je pisalo v zadnjem času in po-
sebno z višjih mest poudarjalo o domo-
vinski ljubezni in patriotizmu; ali rečem 
Vam, da ga ne najdete pod solncem sta-
nu, ki bi gojil ta patriotizem bolj nego baš 
učiteljstvo na Kranjskem: Le pomislite, 
če si učiteljstvo dan za dnevom pritrguje 
od svojih bornih plač in tako v pravem 
pomenu besede strada s svojimi družina-
mi, samo da privarčuje in prihrani deželi 
vsako Teto vsaj pol milijona kron, s kate-
rimi lahko krije druge svoje potrebščine 
— potem Vas vprašam, kje je še kak 
stan, ki vzmore kaj takega? Ako je, naj 
stopi na plan! (Odobravanje!) 

Nočem iti med preroke in preisko-
vati kako dolgo bo trpelo še to nasilje, 
rečem le s hrvaško prislovico, da »svaka 
sila do vremena!« Baš naši bratje Hrvati 
so prestali že mnogo tiranov in obetajo 
se jim zopet časi, da se otresejo tudi se-
danjega nasilneža; upajmo ž njimi, da se 
tudi mi kranjski učitelji otresemo kmalu 
tega nečuvenega in neznosnega tiranstva. 
(Tako je!) 

Lepši in veselejši kot v sedanjost in 
prihodnjost nam je pogled na preteklost 
našega društva. 

Prvotno se je bilo naše društvo usta-
novilo kot »Učiteljsko društvo na Kranj-
skem«, toda kmalu so naši blagi predniki 
spoznali, da mora društvo svoj delokrog 
razširiti na vse slovenske pokrajine, ka-
kor sedaj naša Zaveza, in zato se je dru-
štvo bilo preosnovalo v »Slov. učit. dru-
štvo« in kot tako je imelo leta 1872 — to-
rej ravno pred 40 leti — svoj prvi redni 
občni zbor in obenem prvi shod vseslo-
venskega učiteljstva, ki se je vršil ob ve-
liki udeležb i slovenskega in bratskega 
nam hrvatskega učiteljstva in ob kateri 
priliki so prvikrat javno povzdignili svoj 
glas, da se naj pouk na naših učiteljiščih 
preosnuje na edino pametni podlagi — 
na podlagi našega materinega jezika. Ob-
hajamo torej 401etnico »Slov. učit. dru-
štva« in ob tej letošnji 401etnici pa je prav 
in umestno, da se hvaležno spominjamo 
onih naših prednikov - tovarišev ter že 
umrlim zakličemo: Slava njihovemu spo-
minu! (Slava!) Še živečim pa izrečemo 
svojo najiskrenejšo zahvalo. (Odobrava-
nje.) 

Tajnikovo poročilo. 

Tajnik Fran Skulj: 

Slavni zbor! 
Čast mi je poročati o delovanju »De-

želnega slovenskega učiteljskega dru-
štva« v upravnem letu 1912. Moje poro-
čilo bo kratko. Odbor je imel v celem letu 
tri seje, na katerih so se rešile tekoče 
društvene zadeve. P r a v važno pa je bilo 
zborovanje, ki ga je priredilo društvo o 
Veliki noči. Sklicali so se zaupniki vseh 
okrajnih učiteljskih društev, da bi se po-
svetovali o sredstvih in o taktiki samo-
obrambe. Vsi veste, kako težko stališče 
ima v današnjih časih napredno učitelj-
stvo, znano vam je preganjanje in zati-
ranje naših tovarišev. Treba je bilo priti 
temu vokom vsaj v toliko, kolikor dopu-
ščajo okoliščine. Po temeljitem razgovoru 
so se odobrili razni nasveti v obrambo 
stanovskih interesov. — Na zborovanje 
Zaveze so se poslali trije delegati: tov. 
Fr. Črnagoj. Janko Likar in Fr. Skulj, ki 
so se vsi trije zborovanja tudi udeležili. 
Dne 21. februarja t. 1. je priredilo društvo 
sestanek z učiteljiščniki. Ob tej priliki je 
predaval tov. E. Gangl o temi: «Naša na-
čela v javnem življenju.« Drugo preda-
vanje je priredilo društvo z učiteljiščniki 
14. marca. Predaval je tov. J. Zirovnik o 
temi: »O sedanjosti in prihodnjosti uči-
teljskega stanu.« Na tret jem enakem se-
stanku je predaval tov. A. Likozar o te-
mi: »Učitelj in čebelarstvo.« Vsakega se-
stanka se je udeležilo prav lepo število 
bodočih naših tovarišev, ki so s tem do-
kazali solidarnost z napred. učiteljstvom. 

Zaradi neposlanih društvenih izka-
zov ne morem podati obsega delovanja 
posameznih okrajnih učiteljskih društev. 
Došli so mi sledeči izkazi, iz katerih po-
vzamem sledeče: 

a) Kočevsko učit. društvo za slov. 
šole šteje 32 pravih članov. V tekočem 
letu je imelo dve zborovanji, na katerih 
so se obravnavale sledeče teme: 

1. »Moderno risanje v ljudski šoli z 
ozirom na nove učne načrte.« Poročal je 
o tem tov. Konrad Fink. 

2. »O preosnovi Zaveznih pravil« je 
poročal tov. Fr. Štefančič. 

3. O temi: »Mladinska skrb z ozi-
rom na lokalne razmere«, je poročal tov. 
Viktor Grčar. 

b) Društvo učiteljstva ljubljanske 
okoiice ima danes 25 pravih članov in je 
imelo v tekočem letu eno zborovanje. 

c) Belokranjsko učiteljsko društvo Še 
imele eno zborovanje ter šteje 27 pravih 
članov. 

d) Litijsko učiteljsko društvo ima 32 
članov ter je enkrat zborovalo. 

e) Kranjsko učiteljsko društvo ima 45 
pravih in 3 častne člane. Imelo je dve 
zborovanji. Obravnavale so se sledeče 

teme: 1. »Pouk slaboumnih« — predaval 
tov. Peter Jocif. 2. »Vzgoja čuvstva in 
volje« — predaval je g. Makso Pirnat, c. 
kr. profesor v Kranju. 3. »Črtice iz mo-
derne fizike« — predavanje s praktičnimi 
poizkusi v fizikalnem kabinetu v gimna-
ziji. Predaval je dr. Simon Dolar, c. kr . 
gimn. profesor v Kranju. 

f) Kamniško učiteljsko društvo šteje 
17 pravih članov. Imelo je eno zborova-
nje s predavanjem o temi: »Perutninar-
stvo« — predavatelj tov. Ivan Zupan. Ob 
isti priliki je predaval tudi tov. Anton Gr-
mek o premembi Zavezinih pravil. 

g) Radovljiško učiteljsko društvo 
šteje 35 pravih, 5 podpornih in 2 častna 
čiana. Imelo je eno glavno in dve me-
sečni zborovanji. O temi »Moje berilo« je 
predaval tov. Ivan Šega. 

Poročil o drugih društvih nimam. 
Človek bi mislil, da je zavladala med na-
šimi vrstami apatija in brezbrižnost, toda 
ne, jaz smatram ta pojav za neko hipno 
resignacijo. nekak odmor, v katerem se 
hoče izmučeno učiteljstvo odpočiti. To je 
odmor, v katerem se zbira ves gnjev ozlo-
voljenih duš napram korumpirani javnostii 
Gnjev jeze teh v pomanjkanju in v trp-
ljenju živečih ljudskih dobrotnikov naj 
zadene one, ki žive od ljudske krvi, ki jo 
pa plačujejo z zapeljivimi frazami in go-
ljufivimi obljubami. (Tako je.) 

Da, težki časi! Tam doli na Balkanu 
je vstal kraljevič Marko in združil je šte-
vilna plemena v bratstvu, v ljubezni za 
krst sveti in svobodo zlato — in pri nas? 
Gorje nam in narodu! Razcepljen je in 
razdvojen. Zavladal je nad narodom Ju-
dež, ki ga s poljubi izdaja. Narodnega uči-
telja so vklenili v trdne verige suženstva 
in hlapčevanja, da je v posmeh ljudstyu. 
Gorje narodu, ki svoje učitelje zatira, a 
stokrat gorje onemu, ki daje ljudstvu po-
hujšanje, zakaj pisano je: »Kdor pohujša 
katerega teh malih, bi bilo boljše, da se 
mu obesi mlinski kamen na vrat , ter po-
topi v globočini morja.« (Res je!) 

Naš smoter, tovariši, je oni, kakor 
bratov na jugu: »Za krst sveti in svobodo 
zlato«. Za krst sveti, to je za moralo one-
ga pristnega božanskega nauka, ki ga 
nam je prinesel Krist, za ono moralo, ki 
je pretrgala suženske verige starega veka, 
za vse ideje, ki so vredne človeštva, za 
poštenost, pravico, resnico in luč pro-
svete, za napredek, ki edini more rešiti 
človeštvo socialne bede. Za svobodo zla-
to! Proč s suženstvom in hlapčevanjem; 
naš stan mora postati enakopraven vsa-
kemu drugemu stanu. Čemu kriviti hrb-
tenico, če pa vemo, da izpolnujemo v pol-
ni meri v okviru zakona svojo nalogo?! 
Svobode hočemo tudi svojemu narodu, 
one svobode, ki mu gre po božjih in po-
svetnih zakonih. V okviru naše velike 
monarhije mora doseči naš narod iste 
pravice, isto uvaževanje, kakor so ga 
deležni drugi narodi. (Odobravanje.) 

Da, težki so časi, ki jih živimo, toda ne 
obupati! V tolažbo naj nam bo, da trpimo 
skupno trpljenje — toda trpimo nedolžni 
in moralno čisti. Vse, kar je bilo gnilega 
na našem telesu, vse je odpadlo — ostali 
so čisti, lepi, krepki značaji, polni samo-
zavestnosti in zaupanja vase. Vsi pa, ki 
imajo na glavi maslo, so se skrili pod va-
ren plašč, kjer se jim ni bati preganjanja. 
P r a v je tako, naše vesti so čiste, lahko 
gledamo v oči, in tilniki se nam ne klo-
nijo, ker smo si svesti neomadeževane 
moralne moči. Ne bati se, pride dan in 
ura, ko bo porušeno vse sleparstvo in 
kovarstvo, a na ravzvalinah vse lopov-
ščine bo plavala božanstvena Justicija v 
.vsej svoji lepoti in maščevalnosti ter bo 
klicala: »Kvišku srca vi vsi, ki ste me 
žejni in lačni! Pridite, da olajšam vaše 
bolečine, da utešim vaše duše, zakaj pi-
sano je: Krivica nima obstanka!« (Bur-
no, dolgotrajno odobravanje.) 

Predsednik: Preden preidemo k na-
daljni točki dnevnega reda, naj prebe-
rem pismo, ki sta mi ga poslali tovarišici 
Ema Žerjavova in Mar. Mehletova in ki 
se glasi: »Zaradi seje upravnega odbora 
»Društva slovenskih učiteljic« ne moremo 
prisostvovati zborovanju »Dež. sloven-
skega učit. društva«. — V duhu z Vami!« 
(Živio!) 
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Blagajnikovo poročilo. 
Tovariš Jakob Dimnik: 

D o h o d k i : 
Saldo 1911. leta 70 K 61 v 
Obresti do 30. junija 1912 214 K 52 v 
Članarina 18 K 20 v 
Dvig vsote za Ciperletov spo-

menik 74 K 97 v 
Skupaj 

I z d a t k i : 
Za časopise in društva 
Za ljubljanske učiteljiščnike 
Za sarajevske učiteljiščnike 
Zavezi za leto 1912 
Za sklad učiteljiščnikov 
Za tiskovine 
Delegatom v Celje 
Pristojbinski namestek 
Ciperletovi vdovi 
Upravni stroški _ _ _ _ _ 

Skupaj 
Dohodki 
Izdatki 
Prebitek 

378 K 30 v 

34 K 70 v, 
23 K 08 v 

7 K 92 v 
10 K — v 
25 K — v 
15 K 31 v 
45 K — v 
23 K 68 v 
74 K 97 v, 
36 K 77 v 

296 K 43 v 
378 K 30 v 
296 K 43 v 

Bilanca: 
Prebitek letošnji 
V mestni hranilnici 
V Uičiteljski hranilnici 
Delež Učit. hranilnice 
Učiteljski sklad _____ 

Skupaj 

81 K 87 v 

81 K 87 v 
5108 K 52 v 

3 K 44 v 
55 K — v 
57 K 61 v 

5306 K 44 v 

Poročilo preglednika računov. 
Tovariš Alojzij Kecelj predlaga ab-

solutory, kar se sprejme soglasno. 

Volitve. 
Tovariš Germek predlaga naj se 

stari odbor izvoli z vzklikom, kar obve-
lja. Na predlog istega tovariša se izvolijo 
tudi dosedanji pregledniki računov. 

O okrajnih učiteljskih konferencah. 
Tovariš Luka Jelene: 
Kakor je znano, zavirajo že več let 

slovenski klerikalni poslanci v štajerskem 
deželnem zboru v Gradcu delovanje šta-
jerskega deželnega zbora. S to obstruk-
cijo hočejo izsiliti delitev štajerskega de-
želnega šolskega sveta in na ta način 
izročiti spodnještajerskjo šolstvo in uči-
teljstvo pod kruto peto šoli vedno sovra-
žega klerikalizma po kranjskem vzor-
cu; z obstrukcijo pa izkušajo preprečiti 
tudi regulacijo učiteljskih plač. 

Vsaka obstrukcija pa globoko reže v 
finance dotične dežele. To vidimo v bo-
gati Češki, ki stoji na robu poloma, tako 
da se že napoveduje moratorij, ako ne 
bo kmalu od nikoder pomoči. 

Enako dela tudi štajerskemu dežel-
nemu odboru odstrukcija velike skrbi. 
Varčevati so začeli, kjer le morejo in kjer 
se le da. 

In seve, začeli so varčevati kakor 
povsod in vselej pri šolstvu. Sistirali so 
letos vse okrajne učiteljske konference, 
češ da ni pokritja za potnine učiteljstvu. 

Zgledi, posebno slabi, pa vlečejo in 
mičejo. Takoj se je prijel te misli za ljud-
sko šolstvo in učiteljstvo tako jako vneti 
deželni odbor vojvodine kranjske. Obrnil 
se je na deželni šolski svet z nasvetom, 
li bi ne kazalo zavoljo ogromnih stroškov, 
če ne sistirati, pa vsaj samo vsako dru-
go ali tretje leto razpisati okrajne učitelj-
ske konference. 

Deželni šolski svet je vprašal za 
mnenje okrajne šolske svete. Cul sem, da 
so ti v večini, za vse ne vem, odgovorili 
v negativnem smislu. 

Kaj bo ukrenil deželni šolski svet, ne 
vem, toda izkušnja nas uči, da le prerad 
ustreže deželnemu odboru. 

Ali naj učiteljstvo mirno in molče 
gleda, da se mu zopet kratijo v zakonu 
zajamčene pravice? Tega ne vemo! 

Državni šolski zakon z dne 14. maja 
1869, § 45, izrečno yeleva, da mora biti 
v vsakem šolskem okraju vsaj ena okraj-
na učiteljska konferenca in 2. in 3. od-
stavku tega paragrafa navaja v glavnih 
potezah zadačo teh konferenc. 

Natančen delokrog okrajnih učitelj-
skih konferenc pa je dodan v ministrskem 
ukazu z dne 8. maja 1872. 

Okrajne učiteljske konference so nam 
torej po zakonu zajamčene, in kdor noče 
biti postavolomec, jih nam ne more niti 
utesniti niti sistirati. 

Tudi delokrog jim je določen, in če so 
se preživele in ne dosegajo svojega na-
mena, da je koristi le malo ali celo ni-
kakršnih, kakor se napačno poudarja, ni 
krivo učiteljstvo, krivda leži v okrajnem 
šolskem nadzorniku. Ce je nadzornik na 
svojem mestu, bo znal konferenci vdihniti 
pravo življenje; postavil bo na dnevni 
red razprave, od katerih bo imelo učitelj-
stvo veliko korist, podal navodila, ki 
bodo učiteljstvu zvezde vodnice pri vzgoji 
in pouku. 

Velikega pomena je tudi, da se snide 
vsaj enkrat na leto učiteljstvo celega 
okraja, da se spozna ne le po obrazu, 
temveč tudi po duhu, da si zmenjava 
svoje nis l i in nazore. 

Predbaciva se tudi nam ob tej pri-
liki, da mi sami ne maramo učiteljskih 
konferenc, ker smo bili razbili ob svojem 
času deželno učiteljsko konferenco. 

Ta argument bi bil logičen, vendar 
ne drži. Zakaj smo bili razgnali deželno 
učiteljsko konferenco? Opozoriti smo ho-
teli najširše mase, merodajne in najvišje 
kroge, kolika beda vlada med kranjskim 
učiteljstvom, da se poslužuje tak)ih ne-
navadnih sredstev v dosego izboljšanja 
svojega gmotnega položaja. Edino to nas 
je_dovedlo takrat do onega nenavadnega 
koraka, nikakor pa ne ono, kar se nam 
predbaciva, da nismo hoteli delati v pro-
speh ljudskega šolstva. (Res je!) 

Kaj pa je pravi vzrok, da nam ho-
čejo utesniti okrajne učiteljske konfe-
rence? 

V prvi vrst i hočejo prihraniti tiste 
bore tisočake, ki jih dobi učiteljstvo za 
potnino. Varčevati hočejo začeti zopet 
pri učiteljstvu, ki že itak nič nima, ker 
vedo, da z nami lahko počno, kar se jim 
zljubi. da se lahko prelomi tudi zakon, 
ki nam jamči naše pravice. Ce nam 
nihče ne čuva po zakonu zajamčenih pra-
vic, molčati ne smemo sami. 

Zato predlagam in priporočam v spre-
jem to-le resolucijo: 

Kranjsko napredno učiteljstvo, zbra-
no dne 28. decembra 1912 v Narodnem 
domu v Ljubljani pri občnem zboru Slo-
venskega deželnega učiteljskega društva, 
se izreka z vso odločnostjo zoper name-
ravano utesnitev okrajnih učiteljskih kon-
ferenc.1 ki so mu zajamčene v § 45. dr-
žavnega šolskega zakona z dne 14. maja 
1869, drž. zak. št. 62, delokrog pa dolo-
čen v ministrskem ukazu z dne 8. maja 
1872, drž. zak. št. 68. (Sprejeto soglasno.) 

Slučajnosti. 
Tovariš tajnik čita dopis Učiteljskega 

društva za kranjski okraj : 
Na letošnjem jesenskem zborovanju 

»Učiteljskega društva za kranjski šolski 
okraj« sta se soglasno sprejeli naslednji 
dve resoluciji: 

1. Gotovi krogi delujejo na to, da bi 
se odpravile vsakoletne učiteljske kon-
ferencije, in motivirajo to odpravo s tem, 
da so za deželo predrage, haska pa ne 
donašajo tistega, kakor je želeti. Učitelj-
stvo kranjskega okraja protestira proti 
takemu postopanju, ker bi s tem kršile 
postavno zajamčene pravice. Drugod se 
mečejo miljoni vun večkrat v nepotrebne 
namene, pri šolstvu in učiteljstvu pa se 
štedi na vseh koncih, kar je procvitu ljud-
skega šolstva gotovo na kvar. Ako se 
hoče učiteljstvo nadalje izobraževati, mo-
ra se zvečina na lastne stroške. Ce ne 
stoje ojkra'jne učiteljske konferencije na 
višku modernih zahtev, lahko temu odpo-
morejo višje šolske oblasti s sistematično 
urejenim načr tom; sicer pa so učiteljstvu 
te konferncije vseeno prav lahko v ve-
liko korist, če je nadzornik docela na 
svojem mestu. 

2. Isto učiteljstvo odločno protestuje 
proti krivični razdelitvi deželnega denarja 
v učiteljske in šolske namene. 

a) Draginjske doklade neoženjenemu 
učiteljstvu se nameravajo razdeliti »po 
previdnosti« samo gotovemu delu učitelj-
stva. Današnjo neznosno draginjo občuti 
vsak, bodisi da je tega ali onega politič-
nega prepričanja; te ali one narodnosti. 

b) Deželni odbor je nakazal 50 od-
stotno stanarinsko doklado ljubljanskemu 
učiteljstvu zopet po istem krivičnem 
ključu. 

c) Članom »Slomškove zveze«, ki so 
se priglasili v meščanski tečaj, plača de-
želni odbor kranjski suplente iz deželnih 
stroškov, člani naprednih učiteljskih or-
ganizacij pa jih morajo plačati iz svojega. 
— Če je vse to le kupovanje političnega 
prepričanja, je skrajno nemoralno in nad 
vse krivčno, ker plačajo naprednjaki več 
davka, kakor pa recimo pristaši »Slov. 
Ljudske Stranke«. 

Podpisano učiteljsko društvo prosi 
torej slavni odbor »Deželnega sloven-
skega društva v Ljubljani«, da napravi v 
tem smislu vlogo na c. kr. deželni šolski 
svet za Kranjsko; eventualno da postavi 
ti dve točki v razgovor pri letošnjem obč-
nem zboru. 

Tovariš Germek: Vsako okrajno uči-
teljsko društvo naj nabere gradivo, kako 
so se delile draginjske doklade. S tem 
materialom izpopolnjena II. resolucija naj 
gre na dež. šolski svet. (Sprejeto.) 

Tovariš tajnik prečita dopis vodstva 
Zaveze: 

Cenjeni odbor naj sprejme v vednost 
in blagohotno rešitev to dvoje: 

1. Vodstvo učiteljske Zaveze se je 
posvetovalo na svoji zadnji letošnji vod-
stveni seji o nameri gotovih krogov, ki 
hočejo, da naj se ne vrše okrajne učitelj-
ske konference na Kranjskem kakor do-

slej vsako leto, ampak šele vsako tret je 
leto. Ker bi bila taka postava na vsak 
način na kvar učiteljstvu kakor povzdigi 
ljudskega šolstva, zato se je na tej seji 
soglasno sklenilo, da se obrne Zaveza do 
slavnega »Deželnega slovenskega učitelj-
skega društva v Ljubljani« s prošnjo, da 
postavi ta to točko na dnevni red letoš-
njega glavnega rednega zborovanja. 

Okrajne učiteljske konference naj se 
vrše vsako leto! 

2. Po Zavezi se sestavlja »Spome-
nica o preganjanju in zapostavljanju 
kranjskega naprednega učiteljstva.« Ker 
tangira to nečuveno preganjanje le uči-
teljstvo na Kranjskem, zato je sklenilo 
vodstvo Zaveze, da odstopi vse izbrano 
gradivo »Deželnemu slov. učiteljskemu 
društvu v Ljubljani«. To naj vse gradivo 
pregleda, pomnoži in podpre z novimi 
fakti, ki pa morajo do pičice odgovarjati 
resničnim dejstvom. Nato naj se odpošlje 
v najkrajšem času ves materijal v obliki 
spomenice v resen prevdarek kranjske-
mu deželnemu šolskemu svetu. 

Na novo naj se pojasni v spomenici: 
a) kako pristransko se je razdelila 

samskemu kranjskemu učiteljstvu 25od-
stotna draginjska doklada; 

b) na kak način se je razdelila po 
deželnem odboru kranjskem 25% in 50% 
stanarinska doklada ljubljanskemu uči-
teljstvu; 

c) kako se podeljuje podpora iz ubož-
nega zaklada večkrat popolnoma nepo-
trebnim »Slomškarjem«, naprednemu uči-
teljstvu, če je podpore še tako potrebno, 
pa se ne da nič ali pa prav malo; 

č) da se je plačalo iz deželnega de-
narja suplenta priglašencem tečaja za 
meščanske šole samo članom »Slomško-
ve Zveze«, nobenemu pa ne, če se je 
zaznalo, da je član naprednih učiteljskih 
organizacij, četudi je bil predlagan v to 
od deželnega šolskega sveta v Ljubljani. 

Dobesedno naj se potem objavi ta 
odposlana spomenica najprej v »Učitelj-
skem Tovarišu«, nato v slovenskih, uči-
teljstvu naklonjenih listih, da izve napred-
no ljudstvo, kako pristransko postopa ta-
kozvana krščanska »Slov. Ljudska Stran-
ka« po svojih voditeljih pretežno z denar-
jem naprednih davkoplačevalcev. 

Tistemu, ki sestavi to obširno spo-
menico, se mora dati primerno nagrado. 
Po možnosti je Zaveza rade volje pri-
pravljena v ta namen nekaj prispevati. 

Pozneje naj se ta spomenica odpošlje 
Zvezi slovenskega učiteljstva v Avstriji, 
v prestavi pa tudi napredni nemški uči-
teljski Zvezi, da to snov uporabita v uči-
teljskih glasilih in v državni zbornici. 

Tovariš Črnagoj predlaga, naj se ti 
nasveti čimprej izvrše. Spomenica naj se 
objavi tudi v izvenavstrijskih listih. 

Tovariš Jelene pravi, da je gradiva 
za spomenico že precej nabranega, drugo 
gradivo se zbira. Ob debati, ki so vanjo 
posegli tov. Gangl, Germek, Jelene, Luz-
nar. Dimnik, se sklene, da prevzame ves 
materijal tov. Gangl; končno se tudi skle-
ne, da se izda spomenica v obliki bro-
šure v slovenskem in nemškem jeziku. 

Tovariš predsednik zaključi zboro-
vanje z vzklikom prevzvišenega knezo-
škofa: Mi pa ostanemo, kakor smo bili! 
(Odobravanje.) 

Slovenska Šolska Matica. 
V soboto, dne 28. pret. meseca po-

poldne se je vršil v Mestnem domu obč-
ni zbor Slovenske Šolske Matice pod 
predsedstvom ravnatelja Schreinerja iz 
Maribora, ki je s pozdravom na došle 
člane otvoril 5. redni občni zbor. Društvo 
ima kot pedagoško - književno društvo 
namen pospeševati izobrazbo potom lite-
ralnega delovanja, potovanj in poučnih 
predavanj. Nameravano potovanje v pre-
teklih počitnicah, za katero se je bilo pri-
glasilo 65 udeležnikov, je moralo, žal, iz-
ostati, zato je priredilo društvo nadalje-
valne tečaje, ki so se izvrstno obnesli. 
Morda bo mogoče letos v počitnicah pri-
rediti izpadlo potovanje. Društvo izbira 
v svoji sredi vse slovensko učiteljstvo 
brez razlike strankarskega mišljenja, šte-
vilo članov narašča od leta do leta. Toda 
tudi smrt je z nemilo roko ugrabila pre-
cejšnje število društvenikov, med njimi 
dr. Sketa in prof. Apiha v Celovcu, prof. 
Orožna v Ljubljani in svetnika Kopriv-
nika v Mariboru. V znak spomina se dvig-
nejo društveniki s sedežev. 

Nato predava prof. dr. Osvald o pe-
dagoški in psihološki povzdigi učitelj-
stva, za kar se mu zborovalci z živah-
nim odobravanjem zahvalijo. To teme-
ljito predavanje izide v tisku. 

Iz tajniškega poročila prof. dr. Pivka 
(Maribor) posnamemo, da je imelo dru-
štvo v pretekli triletni poslovni dobi 9 
sej. Izdalo pa je društvo razen letopisov 
v tej poslovni dobi sledeče knjige: A. Va-
les: Kemični poizkusi, L. Lavtar : Uko-
slovje računstva 2. in 3. del, dr..L. P ivko: 
Zgodovina Slovencev 2. in 3. del, Jakob 

Zupančič: Zrakoplovstvo, Glowacki: Bo-
tanika 1. del, Hauptmann: Ukoslovje je-
zika in Kukovec: Domovinoslovje. Tiska 
se vseh knjig po 2500 izvodov. Članov je 
štelo društvo koncem lanskega leta 1792, 
priraslo je tedaj v enem letu društvu 170 
članov. Koncem tega leta bo štelo dru-
štvo kakih 1800 članov. Posebnih podpor 
društvo ni dobilo. Darovala je pač dru-
štvu posojilnica v Mariboru 50 K in prof. 
Orešec 50 K. Nagrade so se določile na 
kakih 40 od pole. Tečaji se prirejajo 
vsako drugo leto. Tovariš Luznar pripo-
roča, naj se število poverjenikov pomno-
ži, prof. Wester Pa poroča, da je družba 
sv. Mohorja pripravljena izdajati klasike. 
Izidejo kot prva knjiga Prešernove po-
ezije pod redakcijo dr. Zigona. 

Iz blagajnikovega poročila, ki ga je 
podal tovariš Jakob Dimnik, posnamemo, 
da je imelo društvo leta 1910 dohodkov 
7758 K 02 v in stroškov 5144 K 45 v, 
tedaj prebitka 2613 K 57 v, imetje pa je 
znašalo 5281 K 75 v. Leta 1911 pa je ime-
lo društvo 10.899 K 64 vin. dohodkov in 
7704 K 78 v izdatkov, tedaj prebitka 
3194 K 86 v. Imetje pa je znašalo 3643 K 
94 v. V imenu pregledOvalcev računov 
poroča ravnatelj g. Machar ter predlaga 
absolutorij. Sprejeto. Nagrade se določijo 
nato enao, kakor do sedaj. Pr i sledečih 
volitvah, ki so se vršile per acclamatio-
nem, so bili izvoljeni za predsednika 
Schreiner, za odbornike pa: s Kranjskega 
Dimnik, Gaberšek in Kruleč ter gdč. Vita 
Zupančičeva, s Štajerskega prof. Pi re in 
nadučitelj Černe, za Primorsko - Goriško 
ravnatelj Bežek in Finžgar. Za namest-
nike so bili izvoljeni za Kranjsko dr. Ile-
šič, za š ta jersko dr. Pivko in za Koro-
ško Košir iz Velikovca, za preglednike ra-
čunov pa ravnatelj Machar, Kecelj in dr. 
Svetina. Nato zaključi predsednik lepo 

uspeli občni zbor. 

Pomaknitev v višje plačilne 
razrede lani — letos. 
Iz II. v I. razred je bilo pomaknjenih 

lani 14 učnih oseb, letos samo 9, iz III. v 
II. razred lani 31 letos 19, iz IV. v III. raz-
red lani 53, letos — 42. Tako se vremena 
jasne na Kranjskem vsemu učiteljstvu — 
tudi Slomškarjem! Vsakdo lahko vzame 
svinčnik v roke in izračuna po teh dveh 
ključih (lanska in letošnja pomaknitev), v 
kolikh letih pride vsakdo po lanskem ali 
po letošnjem pomaknjenju v višji plač. 
razred. Ako bi bilo letos toliko pomak-
njenih naprej kakor lani, bi n. pr. katoli-
ški učitelj Janko Polak prišel leta 1914 v 
II. plačilni razred, po letošnjem napredo-
vanju pa pride šele leta 1916; na izgubi 
bo tedaj (s 25% drag. doklado) 500 K. 
Ista usoda zadene še več drugih Slom-
škarjev. V celem je letos 38 učiteljev in 
učiteljic manj pomaknjenih naprej nego 
lani. Seveda, zaslepljeni Slomškarji rajši 
sprejemajo miloščino v obliki 25 odstotne 
draginjske doklade, nego da bi odločno 
nastopili proti vodstvu Slomškove Zveze 
in S. L. S., ki zavlačujeta zvišanje uči-
teljski plač. Seveda Jaklič, Ravnikar, 
Štrukelj itd. ne čutijo tiste bede, ki tare 
Slomškarje minores gentium. 

Kaj nas loči?! 
Ko so bili 2. septembra 1909 Slom-

škarji na božji poti na Brezjah, je pridigo-
val dobrepoljski Jaklič: »Mi nismo raz-
dvojeni zaradi materijalnih koristi in te-
ženj, ampak razdvojeni smo zato, ker ni-
smo edini v sredstvih in končnih ciljih 
vzgoje naše mladine- Tu gremo narazen! 
Naš prapor je križ! Sveti križ — ta nas 
loči!« — Ali bi nam hotel danes, po treh 
letih pojasniti isti Jaklič, če nas sedaj loči 
tudi — sveti križ? Prepričani smo, da se 
bodo vsi Slomškarji smejali Jakliču v ob-
raz in oni njemu povedali, da naprednih 
učiteljev in Slomškarjev ne loči križ — 
ampak 25 odstotna draginjska doklada. 
Danes vsa slovenska javnost vidi v ben-
galični luči prapor Slomškarjev, na kate-
rem se blišče korita in 25odstotna dra-
ginjska doklada. Ta prapor nas ločij Križ 
— Jaklič in drugovi! Kriza pa zaman 
iščemo v naši sredi! Kadar bo Slomška-
rija zopet zbrana na kakšni božji poti, 
naj zapridiguje Jaklič o koritih in draginj-
skih dokladah! 

Sila bede je premagala čut 
roditelj stva. 

V žalostni dokaz, kaka beda vlada 
v vrstah kranjskega učiteljstva, naj služi 
med drugim tudi sledeči pretresljivi do-
godek, ki se je izvršil pred par tedni v 
nekem okraju naše, glede učiteljskega 
gmotnega stanja menda že evropsko -
znane kranjske dežele. 

Zakonskemu paru — učiteljici in uči-
telju — je umrl nad vse ljubljeni otrok. 
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Drugi dan nato je bilo treba iti k volitvi 
učitelj, zastopnikov v okr. šolski svet v 
šest ur oddaljeni kraj. Izmučena že od 
treh prečutih noči, prideta roditelja v 
obupu in solzah vprašat šolskega vodi-
telja, kaj naj storita. Ta jima reče: »To je 
izreden slučaj; smeta brez skrbi ostati 
doma. Opravičim vaju. že jaz pri okrajnem 
šolskem svetu. Taki dopusti so zapisani v 
človeškem srcu.« 

Potolažena hočeta oditi. Kar omeni 
šolski voditelj še uradno odmerjene pot-
nine, ki jima tako odpade zaradi neude-
ležbe in ki bi jima jako prav prišla pri 
pogrebnih stroških. 

Potnina je bila z ozirom na le kratek 
čas trajajočo volitev res izdatna (namreč 
za nas. kronic tako stradajoče učiteljstvo. 
Provizoričen učitelj bi se moral cel teden 
mučiti za tolikšen znesek). 

In žalostno oko soprogovo se vpra-
šujoče obrne na še žalostnejše soprogino. 
In za hip se očetu izvije iz globine prsi 
tihi, resignacijo, tugo in bedo izražujoč 
vzdih: «Morda si bova morala še premi-
sliti.« — Drugi dan _si videl v volilnem 
lokalu dva bleda, nemo pred se zroča ob-
raza, čakajoča po izvršeni volitvi na iz-
plačilo zaželjene potnine. In nihče ju ni 
vprašal: zakaj, čemu? Saj je vedel vsaki: 

Tako je velel — siromaštva ukaz! 

Mučeništvo slovenskih 
otrok na Koroškem. 
Slovenski koroški poslanec Grafen-

auer je imel v poslanski zbornici govor, 
v katerem je naslikal v pristnih barvah, 
kako ravnajo s koroškimi Slovenci. 

Iz tega govora priobčujemo poglav-
je o mučeništvu slovenskih otrok na Ko-
roškem. 

Poslanec Grafenauer je povedal 
to-le: 

»Pred nekaj leti je odprl koroški de-
želni šolski svet poleg že obstoječega 
razreda s slovenskim učnim jezikom v 
Selih nov takozvani dvojezični (utrakvi^ 
stični) razred. Pokazalo se je že takoj v 
začetku, da je ta novi razred popolnoma 
nepotreben. V začetku šolskega leta 1911 
1912 je štel ta razred 19 otrok, sedaj je to 
število padlo na 11, dočim ima slovenski 
razred 100 otrok. — Vsak razred ima 
lastnega učitelja. Na slovenski razred so 
pa poslali nekega učitelja Milloniga, ki je 
začel otroke neusmiljeno mučiti. Tolkel 
jih je po glavi s pestjo, s knjigo, suval v 
obraz, ušesa trgal, poruval cele šope las 
z glave, z nogami brcal, tako, da so pri-
hajali otroci domov vsi otekli in ranjeni. 
Nekatere je na očeh poškodoval, da se-
daj slabo vidijo, pri drugih je zopet sluh 
opešal. Nekega dečka je tako tepel, da 
se mu je iz nosa kri udrla in mu je učitelj 
sam komaj kri ustavil. Mnogo otrok je 
obolelo, ker jih ni pustil učitelj na stran, 
drugi so prihajali domov s ponespaženimi 
hlačami. 

Umljivo je, da se je polastilo drugače 
tako mirnega prebivalstva silno ogorče-
nje, ker je bil vsakdo v strahu za telesno 
zdravje svojega otroka. 2e meseca no-
vembra je prišlo na krajni šolski svet pol-
no pritožb, ki jih je naznanil šolskemu 
vodji. Tudi na okrajni šolski svet se je 
vložila ovadba in se je prosila odpomoč. 
Ali nihče se ni zganil, in trpinčenje otrok 
je šlo dalje svojo pot. Vložile so se nove 
pismene in ustne pritožbe na okrajni šol-
ski svet; starši sami so prihajali v ob-
činsko pisarno in tam zahtevali, naj župan 
napravi red. Občinski odbor se je obrnil 
na okrajni šolski svet in zahteval odpo-
moči. Toda vse zaman! Nazadnje so ljud-
je obupali in si sami pomagali. Dne 19. fe-
bruarja so ostali otroci slovenskega raz-
reda razen petih, vsi doma. 

In glejte, kaj se je zgodilo? Dne 
1. marca je prišel v Sela okrajni glavar 
Rainer s šolskim nadzornikom in začel 
iskati — povzročitelja šolskega štrajka. 
Dva dni je tralaja ta preiskava proti štraj-
kujočim staršem, in tretji dan je napravil 
okrajni glavar že ovadbo na državno 
pravdništvo, pa ne proti učitelju, ki se je 
neštetokrat pregrešil £oper § 420. kazen-
skega zakona, ampak proti staršem zaradi 
prestopka po § 305. Učitelju Millonigu se 
pa ni drugega zgodilo, kot da so ga pre-
stavili na boljše mesto. Okr. glavar se je 
sam prepričal, da so pritožbe staršev po-
polnoma utemeljene, pa ga ni spravil v 
disciplinarno preiskavo, ampak nameril 
tožbo proti — staršem. In da je mera pol-
na, je dal okrajni glavar krajni šol. svet, 
ki je zahteval rešitev pritožb zoper Mil-
loniga, kratkomalo razpustiti zaradi — 
sovražnosti proti šoli! — Ali ni ta glavar 
— imeniten človek? 

Tako delajo s slovenskimi otroci! 
Zaradi lepšega naj še omenim, d'a 

sem poleti enkrat govoril z okrajnim gla-
varjem Rainerjem o šolskem štrajku v 
Selih in ga vprašal, ali bi on v takem slu-
čaju, kot je bil oni v Selih, svoje otroke 
pošiljal v šolo, nakar mi je brez pomi-

sleka odgovoril, da bi tega ne storil. Sel-
škim kmetom pa zameri, če so to storili.« 

Iz tega je razvidno, da so koroške 
razmere za ustavno državo škandal vseh 
škandalov. Ni se nam treba ozirati na 
turške razmere, ker jih imamo d o m a . . . 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz Zaveze. 
Upravni odbor Zaveze je imel ob pol-

noštevilni udeležbi svojo sejo v petek, dne 
27. decembra, v »Učiteljski tiskarni«. Na 
seji, ki je trajala od 2. do 6. popoldne, so 
se rešile vse zadeve, ki se tičejo celokup-
nega slovenskega učiteljstva. — Natanč-
nejše poročilo objavimo prihodnjič. 

Štajersko. 
Učiteljsko društvo za okraj Ljutomer. 

Ker imajo v četrtek dne 9. januarja neka-
tere tuokrajne šole pouk, se vrši za ta dan 
določeni občni zbor »Učitelj, društva za 
okraj Ljutomer« v četrtek, dne 16. janu-
arja. 

Učiteljsko društvo za mariborsko oko-
lico ima svoje glavno zborovanje v četr-
tek, dne 9. januarja 1913, ob pol 11. uri. 
Spored: 1. Volitev novega odbora. 2. Za-
pisnik o zadnjem zborovanju. 3. Dopisi, 
razgovori in sklepi o njih. 4. Poročila na-
čelnika in blagajničarja. 5. Stanovske 
stvari. 6. Slučajnosti. Ob 10. uri se bo vr-
šila odborova seja. Na polnoštevilno ude-
ležbo vabi s tovariškimi pozdravi odbor. 

Šaleško učiteljsko društvo ima svoj 
občni zbor v nedeljo, dne 5. januarja 1913, 
ob 2. uri popoldne v Šoštanju. Na dnev-
nem redu so zanimive točke ter aktualno 
predavanje. Pričakujemo polnoštevilne 
udeležbe. 

Politiški pregled. 
* Hišnorazrednl davek. Vlada je pred-

ložila zbornici načrt za oprostitev hišno-
razrednega davka v 15. in 16. davčnem 
razredu, to so hiše z enim ali dvema sta-
novanjema, dotični hišni posestnik pa ne 
sme imeti nobenega drugega poslopja, na 
katero bi moral davek plačevati, oproščen 
mora biti osebnega dohodninskega davka 
ter ima ali samostojno kmetiško posestvo 
za ne več nego 30 K katastralnega čistega 
dohodka ali pa samostojen obrtni obrat z 
dohodninskim, davkom največ 10 K ali se 
nahaja v kaki službi. 

* Rusinsko vseučilišče. Vprašanje ru-
sinskega vseučilišča je bilo med poljskimi 
in rusinskimi poslanci na Dunaju rešeno 
tako, da izide meseca januarja 1913. ce-
sarjevo lastnoročno pismo, ki zagotovi 
Rusinom vseučilišče. Dokler ne bo še vse-
učilišča, se bodo profesorji na levovskem 
vseučilišču delili tako, da bodo imeli ru-
sinski svojo lastno korporacijo. 

* Čuvaj gre. Kolikokrat smo že čuli: 
Čuvaj gre! Šel je res iz Zagreba, pa se je 
zopet vrnil kot kraljevi komisar in nada-
ljeval je svoje delo. Sedaj zopet čujemo: 
Čuvaj gre. Šel je na Semernik »premenjat 
zrak« — pravijo, da se ne vrne več kot 
komisar, ali kdo to ve? — Pravijo, da 
pride na mesto podbana dr. Unkelhäuser 
iz ministrstva za Hrvaško ter da bo nado-
meščal Čuvaja in da ima nalogo stopiti 
v zvezo s strankami za sestavo vladne ve-
čine v saboru. Pravijo, pravijo . . . 

* Avstrijski državni dolg je dosegel 
v zadnjih letih prav ogromno višino in šte-
vilo, ki ga označuje, je tako nekam čudo-
vito dolgo, da ga človek kar težko izgo-
vori. Koncem junija leta 1912 je znašal 
naš državni dolg namreč čedno vsotico 
12.732,127.299 K in 57 vinarjev, ki pa niso 
tako važni. Tedaj 12 tisoč miljonov kron 
in še čez! Navaden človek si tako vsoto 
prav težko predstavlja, ker je že miljon 
jako velik. Samo na obrestih gre od te 
vsote 488,534.022 kron in 12 vinarjev. 

* Davčne reforme. V parlamentu se je 
vršila konferenca senijorjev, in ministrski 
predsednik grof Stiirgkh je poudarjal, da 
se bo treba baviti po novem letu z malo 
finančno reformo. Na vrsto pride 1) re-
forma davka na osebno dohodnino, 2. iz-
prememba davka na žganje, 3. uvedenje 
davka na tantieme in 4. uvedenje mono-
pola za vžigalice, kar še pa ni bilo pred-
loženo parlamentu. Grof Stiirgkh meni, da 
finančni odsek, ki je sklican za 16. januarja, 
že v enem tednu konča svoje delo, en te-
den pa bo delal plenum zbornice in tako 
bi bila zbornica gotova z vsemi reformami 
do 5. februarja. 

* Poštna statistika naše države za leto 
1911. izkazuje sledeče podatke: Vseh pošt-
nih uradov je ibilo 9692. Na vsak urad od-
pade povprečno 2959 prebivalcev in pri-
bližno 31 kvadratnih kilometrov prostora. 
Vsega poštnega osobja je bilo v Avstriji v 
zadnjem letu 72.254. V promet je prišlo 

pisem in dopisnic ogromno število 
1.594,112.930. Časopisov je romalo po av-
strijski pošti v 1911. 1. 308,781.990, kar 
tudi pomeni precej dosti. Zavojev se je 
razposlalo PO naših poštah v 1911. letu 
84,238.900. Na sto ljudi pride v istem' času 
6682 pisem in 1081 časopisov. Vsi dohodki 
so znašali 189,909.538 K, stroški pa 
184,033.680 K. Tedaj je čez 5 miljonov do-
bička. 

* Vsakoletni zimski manevri. »Zeit« 
priobčuje, da se mora zaradi letos pridob-
ljenih izkušenj uvesti navada, da se bodo 
vršili vsako leto zimski manevri, da se 
čete navadijo na težave zimskega vre-
mena za slučaj vojne. 

Književnost in umetnost, 
Iz odsekov »Matice Slovenske«. 

Knjižni odsek: Za leto 1912 je Matica prav-
kar izdala sledeče knjige: 1. »Zbornik«, ki 
ga je uredil dr. Ilešič; 2. R. Petruška, »Po 
cesti in stepi« (pesmi), ki jih je za tisk pri-
redil g. Oton Zupančič; 3. »Zabavna knjiž-
nica« (s spisi gg. Milčinskega, dr. Laha in 
Premka), ki jo je uredil g. Fr. Milčinski; 
4. Dr. Fr. Detele povest »Tujinski pro-
met«; 5. prevod romana Dostojevskega 
»Zapiski iz mrtvega doma«; 6. Letopis 
(s statističnimi podatki in drugimi aktual-
nimi poročili). — Tehnični odsek: Gradivo 
za tehnični slovar, izčrpano zlasti iz Ple-
teršnikovega slovarja, je po abecednem 
redu nemške terminologije urejeno tudi v 
okviru poedinih črk. Poleg tega se zbira 
in popolnjuje gradivo po strokah za po-
štno, gozdarsko, rudarsko in kemijsko ter-
minologijo. To-le zadnje delo se bo nada-
ljevalo. Slovar, ki se s tem pripravlja, bo 
po intencijah slovenskega in hrvatskega 
»Društva inženirjev« skupna publikacija 
jugoslovanskih inženirskih organizacij ter 
bo nemško-hrvatskosrbski in slovenski. V 
terminologiji sami se bo pazilo na čim 
večjo skupnost in enakost terminov. — 
Zemljevid slovenskega ozemlja. Korek-
turne pole zemljevida so ob delavnikih 
od 9. do 12. in od 4. do 5 v Matični pisarni 
(Kongresni trg 7) na ogled. Ker se je bati, 
da bo, ko izide zemljevid, mnogo sodni-
kov, poživlja s tem »Matica« vse, ki se 
zanimajo za stvar, naj pridejo v pisarno 
in si ogledajo izdelke ter opozore na even-
tuelne nedostatke; vsakdo bi mogel, zlasti 
za svoj domači kraj, nasvetovati to ali ono. 

Program »Matice Slovenske« za leto 
1913. — (Iz seje odbora 23. pret. m.): 
1. Korespondenca dr. Jos. Vošnjaka 
(»Zobrnik«, uredil dr. Drag. Lončar). 2. 
Dr. J. Šlebinger: Bibliografija (kakih 14 
tiskovnih pol). — 3. Narodne pesmi. — 4. 
Zabavna knjižnica (s Funtkovo dramo: 
Tekma). — 5. Knezova knjižnica z beletri-
stično vsebino. — 6. Hrvatska knjižnica 
(skupno z »Matico Hrvatsko«): ilustrirani 
»Cengičaga«. Uvaževale so se tudi srbsko-
hrv. narodne pesmi. — F. Mencingerjevih 
Izbranih spisov II. zvezek. — Odobrava se 
namera »Matice Hrvatske« za leto 1913. 
izdati izbor Aškerčevih pesmi v uredni-
štvu dr. A. Bazala. 

Srednješolski vestnik, 
** Zborovanje Društva slovenskih 

profesorjev. Preteklo soboto je imelo Dru-
štvo slovenskih profesorjev svoj redni ob-
čni zbor. Udeležilo se ga je blizu 50 pro-
fesorjev iz slovenskih dežel. Iz delovanja 
društva posnemamo sledeče: Društvo šteje 
219 članov. Društvo skrbuje izdajo slo-
venskih učnih knjig za srednje šole. Oba 
velika besednjaka (latinsko-slovenski in 
grško-slovenski) zahtevata mnogo denar-
nih žrtev, da se natisneta. Na predlog pro-
fesorja Kotnika bo začela Družba sv. Mo-
horja izdajati slovenske klasike. Profesor 
Breznik je prevzel novo slovensko šolsko 
slovnico. O uvedbi slovenščine kot učni je-
zik za vse predmete na srednjih šolah so 
mnenja deljena. Od 182 oddanih strokov-
njaških mnenj jih je 52 za vse predmete, 
31 proti temu, ostali so deloma za to, da 
se slovenščina za vse predmete uvede, ali 
z gotovimi reformami. Društvo ima po-
družnico v Gorici; snuje se tudi v Mari-
boru. Cesarju se je odposlala vdanostna iz-
java. Sprejele so se nadalje razne resolu-
cije za dosego istih pravic, kakor na nem-
ških gimnazijah, za ustanovitev realne 
gimnazije itd. — Glasovanje o uvedbi slo-
venščine je napravilo na javnost najslabši 
vtisk. 

znamenju časa. Teden pred Bo-
žičem je imelo celokupno goriško srednje-
šolsko dijaštvo izredno zabavo na državne 
stroške, ki naj bi baje tudi služila v pouk. 
Na poljani pri Ajševici je kazala artilerija 
svojo izurjenost in vabljeno je bilo k tej 
predstavi samo srednješolsko dijaštvo. 
Prepeljali so topove iz Gorice in težke 
havbice iz Vipave in ostro streljanje, ozi-
roma pouk se je pričel: kaka razlika je 
med granato in šrapnelom, kako škodo 
provzročuje ekrazit, kdaj se udeleži vojne 
akcije artilerija itd. Nato so granate in 

šrapneli pokali v ozračju in raznašali skale 
in zemljo na vse strani. Vsa ta predstava 
z ostrimi streli je stala državo 4000 do 
5000 kron. — Mi gremo naprej, mi strelci! 

Kranjske vesti. 
—r— Javna zahvala. Kakor že par let, 

so tudi letos tukajšnji velecenjeni trgovci 
in čislane trgovke za odkup novoletnih ko-
ledarjev darovali znesek 65 K v korist tu-
kajšnje šolske mladine. — V isti namen 
je podaril tudi — kakor že nekaj let — 
50 K tukajšnji posestnik vile in lekarnar v 
Ljubljani gospod Gabrijel Piccoli. — Vsem 
preblagim dobrotnikom se usoja najvljud-
neje zahvaljevati šolsko vodstvo na Brez-
nici, dne 26. decembra 1912. Jos. Ažman, 
nadučitelj. 

—r— Volitev učiteljskih zastopnikov 
v c. kr. mestni šolski svet ljubljanski. 
Ljubljanska napredna dnevnika pišeta: 
Kakor je že znano našim čitateljem, so pri 
tej volitvi zmagali napredni učitelji. Kle-
rikalci so napeli vse sile in uporabili vsa 
sredstva, da bi prodrli s »poštenjakom« 
Jankom Nepomukom Jegličem. Pritiskali 
so na posameznike z grožnjami, jim oblju-
bovali službe, podpore in nagrade. Name-
noma so prav tik pred volitvijo delili svo-
jim privržencem stanovanjske in draginj-
ske doklade. Vrhutega jim je pa šel še na 
roko z vsem svojim vplivom nadzornik 
Maier. Pa vse ni nič pomagalo, zmagala je 
napredna lista, čeprav so s klerikalci vo-
lile tri učiteljice brez stalnih dekretov, ena 
celo iz ljubljanske okolice,- od napredne 
strani so pa izostale tri učne osebe. Pa 
glejte in čudite se! Slomškarji so se prito-
žili proti volitvi na deželni šolski svet, ker 
ni volil katehet Janez Smrekar. Podpi-
sala sta ta priziv dva neznatna klerikalna 
slamorezca, skriva se pa za prizivom 
Janko Nepomuk Jeglič. Da bo javnost ve-
dela, kako drzni so naši Slomškarji, naj 
povemo, kako se je vršila volitev. Najprvo 
konštatuje nadzornik Maier, da smejo na 
opdstavi zakona tudi učiteljice biti voljene 
v c. kr. mestni šolski svet. Volilo se je z 
listki. Po končani volitvi vpraša g. nad-
zornik, če so vsi oddali glasovnice. »Ker 
se nihče več ne oglasi,« izjavlja g. nad-
zornik, »zaključujem volitev«. Prešteli so 
se listki. Oddanih je bilo 63 glasovnic. Go-
spod nadzornik konštatuje, da je nadpolo-
vična večina 32. Kdor dobi 32 glasov, bo 
izvoljen. Prične se skrutinij. Ko je bila že 
dobra polovica skrutinija končana, privede 
v volilni lokal nadučitelj Cepuder kateheta 
Janeza Smrekarja. Gospod nadzornik pre-
kine s skrutinijem ter vpraša svojega na-
mestnika, nadzornika Fr. Gabrška, če 
sme zdaj katehet Smrekar voliti. »Iii . ., 
pa naj voli,« se odreže modri Gabršek. 
»Vprašam g. kateheta Smrekarja, če želi 
oddati glasovnico,« se oglasi nadzornik 
Maier. Od napredne strani se protestuje 
proti takerrtu strankarskemu, postopanju 
od strani predsednika. Tudi iz vrst kate-
hetov se čujejo besede: »To bi bilo nepar-
lamentarno.« In g. katehet Janez Smrekar 
izjavi, da ne mara voliti, na kar izjavlja 
predsednik Maier, da mu je to jako ljubo. 
Končani skrutinij je pokazal, da so zmagali 
napredni kandidatje. Slomškarji se že hva-
lijo, da bo volitev ovržena. Opozarjamo 
javnost na rešitev tega rekurza. 

—r— Kregar in Štefe sta odjedla ljub-
ljanskemu učiteljstvu 6000 K. Občinski 
svet ljubljanski je sklenil z ozirom na ne-
znosno draginjo in slabo plačo, ki jo pre-
jema učiteljstvo od dežele, da se določi 
6000 K kot draginjska doklada mestnemu 
učiteljstvu. Proti temu sta se pa pritožila 
klerikalna občinska svetovalca Kregar in 
Štefe na deželni odbor. In kranjski deželni 
odbor je pritrdil njiju pritožbi, tako da se-
daj mestno učiteljstvo ne bo dobilo dra-< 
ginjske doklade. Ta najnovejši čin kleri-
kalcev skoro ne moremo drugače kvalifi-
cirati kot navadno hudobijo. Še cigan ni 
toliko škodoželjen, da bi odjedel komu za-
služeno plačilo, če sam nima prav nikake 
koristi pri tem. 

Štajerske vesti, 
—s— Iz Gradca poročajo: Nemško-

klerikalni listi so te dni poročali, da bo 
štajerski deželni zbor sklican okolo 10. fe-
bruarja v slučaju, da bo imel namestnik 
grof Clary "and Aldringen s svojimi poga-
janji za delazmožnost štajerskega dežel-
nega zbora kaj sreče. Ta pogajanja bo 
pričel grof Clary z nemškimi nacijonalci 
in slovenskimi klerikalci po Novem letu. 

—š— Društvo »Selbsthilfe der Leh-
rerschaft Steiermarks«. Odbor poroča: 
Dne 3. decembra pret. I. je umrl član Josip 
Jungmaier. Plačati je po 2 K za ta 107. 
smrtni slučaj. Ta znesek je vposlati v letu 
1913 skupno z rezervnim in upravnim pri-
spevkom, skupaj po 5 K. — V letu 1912 je 
imelo društvo 9 smrtnih slučajev. 
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Šolske potrebščine Marija Tičar 
_ и и и и — ^ ^ ^ ^ ^ Ј ^ и ^ и и ^ и ^ ^ ^ ^ ^ ^ и в и ^ и trgovina s papirjem in galanterijo obrtno-nadaljevalne Šole. -
vseh vrst priporoča cenj. učiteljstvu in si. šolskim vodstvom 

trgovina s papirjem in galanterijo 
Ljubljana, Sv. Petra cesta štev. 26 
— — — (nasproti „Zlate kaplje". — — Cene nizke! Postrežba točna! i 

Goriške vesti. 
_ g _ Na slov. dežel, kmetijski šoli v 

Gorici se oddajo po nizki ceni mladi kunci 
belgijskega plemena, dalje petelini italijan-
skih jerebičark. Tu se dobe tudi sadike 
zimskega kapusa raznih vrst. 

—.g.— Božičnica v Krminu v nedeljo 
popoldne se je sponesla prav dobro. Dvo-
rana je bila polna občinstva, domačega 
in iz Gorice. Otroci so uprizorili lepo igro, 
sledilo je petje in lepi prizori. Pokazalo se 
je, kako ta naša obrambna šola dobro 
uspeva in kako je potrebna. Hvala vsem, 
ki so pomagali! 

—g— Sankcioniran zakon. Njegovo 
Veličanstvo cesar je sankcioniral zakonski 
načrt , s katerim se izpreminja § 2. zakona 
z dne 6. oktobra 1900., zadevajoč dolo-
čitev prispevka iz deželnega zaloga okraj-
nim šolskim zalogom, kakor ga je sprejel 
goriški deželni zbor v zadnjem zaseda-
nju. 

—g— Iz Komna. Dne 22. pret. m. je 
priredila tukajšnja šola Božičnico. Dobiček 
je namenjen za nakup šolskih potrebščin 
ubogim otrokom. Po blagoslovu se je 
zbralo v največji sobi tukajšnjega šolskega 
poslopja, ki pa je, žal, premala za take pri-
reditve, množica ljudi, večinoma staršev, 
ki so komaj čakali pogleda na svoje 
malčke, bodisi igralce ali pevce. Vzpored, 
obsegajoč 8 točk, se je obnesel sijajno. 

Istrske vesti. 
—4— Poreški škof dr. Flapp je umrl, 

zadet od kapi. Strežaj je našel Flappa mrt-
vega v postelji. Pokojni se je rodil v Kr-
minu leta 1845. dne 18. aprila; starši so 
bili ubožni. Studirai je v Švici, teološke 
študije je končal na Dunaju. Posvečen je 
bil v mašnika leta 1868., bil profesor v se-
menišču v Gorici, za škofa v Poreču je bil 
imenovan leta 1884. — Škof Flapp je bil 
t rd, neizprosen Italijan, ki je iztrebil iz 
cerkva v poreški škofiji vse, kar je spo-
minjalo na glagoljaše; ni trpel slov. cer-
kvenega petja, in med slovensko prebival-
stvo je pošiljal italijanske duhovnike. Tak 
je bil v svojem italijanstvu, da ga je časih 
celo ljubljanski »Slovenec« precej ostro 
prijel. To označuje dovolj pokojnega škofa. 
Italijani žalujejo za njim. Slovani v poreški 
škofiji pa so se oddahnili . . . Mož je za-
pustil milijon kron za ustanove bogoslov-
cem po 300 K na leto. Najmanj polovico 
teh ustanov morajo dobiti italijanski bo-
goslovci. Legati znašajo 278.000 K, od ka-
terih pripada sorodnikom samo 40.000 K. 
50.000 K pa znaša ustanova za podporo 
bolnih ubogih duhovnikov poreško-puljske 
škofije. Ob obletnicah smrti se bo razde-
lilo po 200 K mestnim siromakom. 

Splošni vestnik. 
Tretji slovenski protialkoholni kongres 

se je vršil v ljubljanskem »Unionu« pre-
teklo nedeljo in ponedeljek po vzporedu, 
kakor smo ga objavili že pred kongresom, 
le koroškega tovariša Miloša Svanjaka ni 
bilo. O kongresu nam je obljubljeno po-
sebno poročilo. Omenjamo danes samo, da 
je bila udeležba od strani naprednega uči-
teljstva lepa in da je kongres pozdravil kot 
napredni učitelj tudi tov. Bezeljak, ki je 
sam abstinent. Govoril je popolnoma 
taktno in strogo stvarno, kakor je to edino 
pravilno. Pozdravil pa je v imenu Slom-
škove Zveze zbrano učiteljstvo tudi znani 
Štrukelj. Pa kako pozdravil! Ko so se vsi 
drugi govorniki, ne izvzemši duhovnikov, 
strogo varovali vsake netaktnosti, se je 
izrazil Štrukelj med drugim:. ». . . zbrali 
smo se tu krščansko misleči učitelji . . . 
in . . . in tudi liberalni . . .« Kaj se to 
pravi, vemo vsi, ker je bilo navzočega 
tudi mnogo preprostega ljudstva z dežele! 
Hotel je skozi široko okno oznanjati du-
hovščini in ljudstvu: »Glejte v prvi vrsti 
mene, ki si drznem na takem shodu po-
udarjati krščanstvo svoje in svojih somi-
ljenikov in kazati s prstom na protikr-
ščanske liberalne učitelje! Ne pozabite 
name pri oddaji korit!« — Naj bo tovariš 
prepričan, da bi bil dobil izmed srede na-
vzočih naprednih učiteljev tak odgovor; 
kakor ga je zaslužil, ko bi ne bila zabra-
njena vsaka debata in da nismo bili toliko 
taktni, da nismo hoteli tiste izsiliti! Ne bi 
še šteli onih besed v zlo kakemu prena-
petemu mlademu kaplanu, ali da govori 
tako učitelj in še učitelj, ki je bežal ne-
kdaj pred klerikalci z Roba, to presega 

vse meje hinavstva! Naj si zapiše Štru-
kelj za ušesa besede iz dr. Bezjakovega 
referata: »Vzgojimo mladino tako, da ne 
bo obračala plašča po vetru!« — Potem 
se menda ne bo bahal s svojim krščan-
stvom in ne bo sramotil naprednih tova-
rišev, ker ve že vsak trezen človek, 
kakšne zastopnike krščanstva ima Slom-
škova Zveza. Večina naprednih tovarišev 
bi se sramovala, da zamenja svoje res po-
šteno ravnanje in nehanje s puhlimi fra-
zami iz ust Slomškarjev! — Sicer je pa 
tudi dr. Krek brenkal na politiško struno. 
Klerikalci so skozinskoz prožeti z divjo po-
litiško strast jo! 

Dunajski občinski svet za »Südmarko« 
in protestante. — V dunajskem občinskem 
proračunu za leto 1913 je določenih 30.000 
kron za »nacionalne« namene. Glavno vod-
stvo »Südmarke« v Gradcu dobi za 1913 
podporo 5000 K, nemški krajevni »Schul-
verein« v Hrastniku 200 K, nemški »Ver-
einsheim« v Ptuju 300 K, nemška »Fort-
bildungs- und Haushaltungsschule« v 
Ptuju 200 K, »Deutsches Haus« v Breži-
cah ob Savi 50 K. Te vsote so torej na-
menjene edinoie zoper štajerske Slovence, 
o katerih vendar nihče ne more trditi, da 
napadajo nemške kraje; nadalje je dunaj-
ski občinski svet dovolil nemškemu 
»Schulvereinu« 10.000 K in protestantov-
ski 'cerkveni občini na Dunaju, kakor 
vsako leto, 20.000 K. Čehom pa v glav-
nem dunajskem mestu ne pustijo niti šol, 
ki jih hočejo Čehi za češke otroke vzdr-
ževati z lastnim privatnim denarjem. — 
Torej tudi dunajski občinski svet, v kate-
rem so gospodarji krščanski možje, dela 
proti Slovencem in trosi v to svrho znatne 
vsote. — Nov opomin za Slovence, kako 
nam je potrebno obrambno delo! 

Razvitek industrije v Avstriji. V zad-
njem desetletju je beležiti lep razvitek in-
dustrije v Avstriji. Leta 1911. je bilo v pri-
meri z letom 1901 več podjetij za 4376; za 
tretjino več od leta 1901. Takrat je bilo 
tvornic 11.805, leta 1911 pa 16.181. 

Eazgled po šolskejn svetu. 
— 332 dijakov so aretirali pred par 

dnevi v Petrogradu na politehniki, in to 
zaradi ponavljajočih se nemirov. 

— Bulgarskim dijakom v Parizu je 
dovolil francoski naučni minister odlog 
za vpis in polaganje izpitov. 

— 1270 študentov izključeno iz vse-
učilišča. V Kijevu se je pripetil nenava-
den slučaj: Z univerze je bilo izključenih 
1270 študentov, ker niso plačali koleg-
nine. Kulturno-socialni dokument, ki na-
ravnost kriči. 

— Nenavadna promocija. Dne 6. t. m. 
je bil v veliki slavnostni dvorani univerze 
na Dunaju promoviran za doktorja prava 
kontrolor finančne kontrole dr. ing. Franc 
Placereann, rojen Celovčan. To je prvi 
slučaj na Avstrijskem, da postane doktor 
tehničnih ved, tudi doktor prava. 

— Bolgarski vseučiliški profesor pa-
de! pred Čataldžo. Iz Sofije poročajo, da 
je v bojih pred Čataldžo padel znani bol-
garski matematik in vseučiliški profesor 
Georgi Stojanov. 

— Ruska policija v gimnaziji. Dijaki 
neke petrograjske privatne gimnazije so 
zborovali in govorili, pri čemur pa se niso 
prav nič dotikali kakega politiškega vpra-
šanja. Policija pa je vkljub temu udrla med 
nje in jih mnogo zaprla. Postopala je na 
skrajno krut način. V dumi so vse stranke 
pedale resolucijo, ki poziva vlado, naj pro-
uči zadevo in jo pojasni. Stališče naučnega 
ministra Kasoja je baje omajano. 

— Plemstvo — mrtvecu. »Wiener 
Zeitung« javlja, da je cesar podelil zna-
nemu orientaiistu dr. Henriku Müllerju ob 
času njegove upokojitve plemstvo. Slučaj 
pa je nanesel, da nosi cesarsko pismo da-
tum smrtnega dne Müllerjevega. 

— Zaslepljena mladina. V Petrogradu 
so zaprli 60 gimnazistov in gimnazijstk za-
radi revolucionarnih dejanj in zaradi izda-
janja ostudnega časopisja. 

— Drugo srbsko vseučilišče ustanove 
takoj, ko bo sklenjen mir. Vseučilišče bo 
najbrž otvorjeno v Skoplju in bo imelo iz-
prva samo pravno in modroslovno fakul-
teto, pozneje se priklopi .še tehnika. 

— Šolstvu v Albaniji turška vlada ni 
posvečala posebne pozornosti. Zato so si 
pa zlasti katoliški duhovniki pridobili pre-
cej zaslug za naobrazbo svojih vernikov. 
Župniki in parohi so obenem učitelji svoje 
katoliške dece. Roditelji mohamedanskih 
otrok se pa jako malo brigajo za šolanje 

svojega naraščaja, in zato je baš v moha-
medanskih delih Albanije število analfabe-
tov ogromno. Avstrijska vlada podpira 
tudi nekoliko razvoj šolstva v Albaniji; 
zlasti deli štipendije nadarjenim albanskim 
dečkom, da morejo posečati srednje in vi-
soke šole v Cislajtaniji. Tudi Srbi in Bol-
gari so ustanovili veliko število šol v al-
banskem ozemlju in jih stalno podpirajo. 
Tudi Italija vzdržuje v Skadru trgovsko-
tehnično šolo ter moško in žensko ljudsko 
šolo in otroški vrtec. Sploh pridobiva v 
Skadru italijanski jezik čimdalje več na 
veljavi in splošni uporabi. — Albanske na-
rodne šole obstojajo v Gorici in Prizrenu. 

— Šolarska s tavka na Slovaškem. 
Kakor poročajo listi, je v župniji Likavci 
pri Ružemberku nastala stavka šolarjev, 
ki ne marajo hoditi v madjarsko |olo, am-
pak hočejo svojo slovaško 'učilnico. 
Okrajni urad v Ružemberku je kaznoval 
10 s taršev stavkajočih šolarjev, pa ni nič 
pomagalo. Omenjeni urad je začel nato 
dotične -starše zapirati. — Turške raz-
mere! 

— Novojorška univerza šteje letos 
500 dijakov več kot v minulem letu. Letos 
jih je upisanih 4428, največje število v zgo-
dovini te visoke šole. 

— Kinematograf in šola. Dunajska ko-
misija za kinematografske predstave je po 
dogovoru z naučnim ministrstvom skle-
nila. da naj se uvede kinematograf tudi v 
srednje, obrtne in enake šole. — Pouk bi 
bil na ta način jako olajšan in učenci bi 
imeli tako priliko videti marsikaj, kar bi 
jim drugače ostalo neznano. Nazorni nauk 
bi tu dobil šele svojo pravo oporo. Tudi 
ministrstvo za javna dela je stvari naklo-
njeno in tako se baje uvede še letos kine-
matografske predstave na eni izmed du-
najskih srednjih šol. Kinematograf bo po-
sebno služil prirodoslovju in zemljepis-
nemu pouku. 

— Poučne kinematografične predstave 
uvedejo v šolah v Parizu. 

Raznoterosti. 
X Kako razširja ruska vlada kulturo. 

Izredne ruske razmere bodo v prihod-
njem tednu zopet za eno pridobitev bo-
gatejše. Znano je, da je prodaja žganja 
na Ruskem državni monopol. Vse žganja-
rije so državna last. Ministrski svet je se-
daj sklenil, da bodo po žganjarnah pro-
dajali tudi knjige. Kako genljiva skrb ru-
ske vlade! Vlada bo izdelala natančen 
seznamek knjig, brošur in letakov, ki jih 
bodo razpečavali po »šnopsarijah«. Kdor 
bi pa prodajal druge knjige, izgubi konce-
sijo. S tem hočejo najbrže omejiti razpe-
čavanje knjig, ki niso za ljudstvo primer-
ne in ki jih sedaj kolporterji prinašajo v 
najoddaljenejša ruska sela. Sedaj bo to-
rej šel po izobrazbi hrepeneči Rus v 
»kasjonko«, kjer mu bo podaril gostilni-
čar. če bo kupil dovolj knjig, frakeljček 
žganja in nasprotno bo vztrajnim pivcem 
za spodbudo daroval pobožen letak ali pa 
patriotično knjigo. Da niso dume nadle-
govali s to malenkostjo, to ima prav teh-
ten vzrok. Spomladi je že hotel finančni 
minister, da bi prodajali po žganjetočih 
tudi sladkor, a poslanci so se odločno 
uprli tej nakani, ker se privabljajo s tem 
v te zastrupljevalnice tudi ljudje, ki dru-
gače ne zahajajo v žganjarne. Kdor pozna 
ruske pivske običaje, ve, da naravnost 
silijo, celo otroke in sploh vsakega, ki 
stopi v žganjarno, da izpije kozarček. 
Najbrže misli vlada, da bo vodka zdru-
žena z »dobro dušno hrano«, ki jo bodo 
zvarili vladni kuharji, močno povzdignila 
rusko kulturo in civilizacijo. 

X Nov oklep za vojake. Belgrajski 
listi poročajo, da so v Belgradu te dni 
preizkusili vojaški oklep, ki ga je ponu-
dila Srbiji francoska tvrdka Schneider. 
Oklep je napravljen iz posebnega jekla 
in na obeh straneh prevlečen z neko tka-
nino. Napravljen je tako. da varuje prsni 
koš in želodec, poseben kos pa krije tre-
buh. Uporabi se tudi lahko kot naslonjalo 
za puško, ako vojak leže strelja. Rezul-
tat preizkušnje, ki jo je vodil pooblašče-
nec vojnega ministrstva artilj.-tehn. pod-
polkovnik Djurič, je bil naslednji: Iz da-
ljave 250 metrov je krogla iz srbske mo-
derne brzostrelne puške napravila v okle-
pu mehurju podobno vdolbino, 3 do 4 mm 
globoko; prebila pa oklepa ni. Krogla iz 
modernega ruskega revolverja se je iz 
daljave 5 m zasadila v okleo in v njem 
ostala. Oklep (prsni kos) tehta 3 in četrt 
kilograma, trebušni pa tričetrt kilograma, 

skupaj tedaj 4 kg. — Cena posameznemu 
kosu 40 dinarjev, trebušnemu 5 dinarjev. 
Turčija je pri Schneiderju naročila 
100.000 teh oklepov, ki jih ji pa tvrdka 
sedaj neče izročiti, marveč jih ponuja Sr-
biji in Bolgariji. 

X Kitajci imajo tako dolgo narodno 
himno, da je treba pol dneva, če se hoče 
celo odpeti. 

X Državna izkušnja profesorice ku-
hanja. Na francoski visoki šoli za kuhanje 
in gospodinjstvo v Grignonu je izpraz-
njeno učiteljsko mesto. Francosko polje-
delsko ministrstvo je razpisalo državno 
izkušnjo za to mesto. Oglasilo se je samo 
12 kandidatinj, ker se je pri zadnji taki iz-
kušnji, ki se je vršila pred tremi meseci, 
pokazala velika strogost, tako da niti ena 
kandidatinja ni prestala izpita. Kandida-
tinje so morale skuhati preprosto (po 
meri odličnih gosposkih miz seveda) ko-
silo s šestimi jedili, ki pa so bila izbrana 
tako, da kandidatinja svojega morebit-
nega neuspeha ni mogla prikriti s kako 
ostro pikantno polivko. Izpraševalna ko-
misija je kuharske proizvode šestih kan-
didatinj označila z »užitno«, ena je dobila 
red »dobro« in le ena »izvrstno«. O dru-
giK se komisija niti izreči ni hotela. Kan-
didatinji z »dobrim« in »izvrstnim« re-
dom sta dobili nalog, da za končno iz-
kušnjo izkuhata kosilo po svoji izbiri, da 
se bo poljedelski minister prepričal tudi 
o njuni kulinarični fantaziji. Zmagovalka 
pri končnem izpitu pa najbrže ne bo dol-
go ostala kuharska profesorica v Grig-
nonu,. ker že sedaj prihaja zanjo nešteto 
imenitnih ponudb. 

X Primeren odgovor. Ameriški pro-
fesor je javno predaval o bogastvu in do-
zdevni vrednosti denarja. Med njegovimi 
poslušalci se je nahajal mož po imenu 
Sheldon, ki je bil oče 7 hčera. »Kdo je pač 
zadovoljnejši in srečnejši: mož, ki mili-
jone lastuje, ali mož, ki ima sedem hčera? 
Gospod Sheldon, kakšno je vaše mnenje 
o tem?« Sheldon odvrne po kratkem pre-
misleku: »Gotovo je oče sedmerih hčera 
zadovoljnejši. Miljonar naj še toliko ima, 
on hoče vedno več ; oče sedmerih hčera 
pa nima želje po še več.« 

X Razstava poštnih znamk. Najve-
čjo razstavo poštnih znamk, 300.000 
znamk, vrednih 6 miljonov mark, je vi-
deti te dni v Londonu. Iz vseh delov sve-
ta so prišli zbiralci znamk, da si ogledajo 
to največjo razstavo, kar jih je bilo že 
doslej. Neizmerne vrednosti so izpostav-
ljene pod steklom, čez noč jih dobro za-
pro. Najbolj občudujejo obiskovalci plo-
ščo, s katero so bile utisnjene Mavrici-
jeve znamke. Ploščo cenijo na 100.000 
mark. Le še 27 Mavricijevih znamk ima-
jo, od katerih velja par 70.000 mark. Po-
sebnost so tudi znamke iz Urugvaja. Po-
sebno pozornost zbuja zelena kitajska 
znamka za ekspresna pisma. Znamka ima 
štiri dele. Kdor odda na Kitajskem ekspre-
sno pismo, dobi del te znamke, ostale tri 
dele shrani pošta in kdor bi hotel obdr-
žati te tri dele, ga zadene ostra kazen. 
Angleški nabiralec znamk Lovelace je 
dobil v času kitajske revolucije celotno 
znamko, edino, ki se nahaja izven Kitaj-
ske. Havajska unijonska znamka iz srede 
prejšnjega stoletja se ceni na 40.000 
mark rabili so jo havajski misijonarji in 
je jako redka. 

X Koliko kruha pojedo ljudje. Po 
zadnjih statističnih podatkih pojedo Danci 
največ kruha, a Portugalci najmanj. Vsa-
ka oseba sne na Danskem v enem letu 
287 kg kruha, v Belgiji 274 kg. v Srbiji 
250, na Francoskem 234, v Švici 212, 
na Nemškem 209, v Rusiji 178, na Av-
trijsko-Ogrskem 175, na Španskem 155, 
v Italiji 125 in na Portugalskem 102 kg. 

* Palice so uvedli na Angleškem za 
trgovce z dekleti in nemoralneže. Sedaj se 
baje ta sodrga seli kar t rumoma z Angle-
škega v druge države, posebno na Fran-
cosko. V Pariz jih je baje prišlo že čez 
1000. Ko so kazen s palicami začeli po 
angleških ječah tudi izvajati, so nastale 
cele revolucije med hudodelci. Nekateri so 
napadli čuvaje in jih izkušali pobiti, kar pa 
se jim ni posrečilo. Sicer je palica težka in 
nečloveška kazen, a če pomislimo grdobo 
trgovine s človeškim! mesom, se nam ven-
dar ne zdi prehuda. 

* Kinematografski film za 400.000 K. 
V Londonu bodo te dni uporabljali film. ki 
je stal 400.000 kron. To je film za božične 
kinematografske predstave, kar priča že 
njegov naslov: »Od jaslic pa do križa.« 
Posnetki so bili izgotovljeni v Egiptu in 
Palestini. Petdeset drago plačanih glavnih 



pnedstavitel jev je bilo poslanih v Orient 
in t am je bila naje ta cela čreda velblodov, 
ovac in živine. — Tako pristno kakor k ra j 
de janja je tudi vse drugo. Kostumi so po-
v s e m izvirni, v sa poslopja, o katerih se 
bere v sv. pismu, so bila nalašč za film 
zgrajena. P reds t ave bodo prirejali v veli-
kanski dvorani Royal Albert Hallu, ki ima 
pros tora za 12.000 gledalcev. P o svoji 
velikosti bodo podobe presegale vse, kar 
je bilo dosihmal videti v kinematografskih 
podjetjih, zaka j visoke in pa široke bodo 
po 16 metrov. 

* Prerokovanje pariške Sibile madame 
Thebes. Znana madame Thebes izda vsako 
leto proti koncu novembra svoj koledar 
za prihodnje leto in tam pove, kaj se zgodi 
v nastopnem letu. Preden je še izdala ko-
ledar, je govoril z njo neki sotrudnik 
»Tempsa« in temu je povedala takole: 
»Prerokovala sem, da bo leto 1912. črno, 
in moje prerokovanje se je uresničilo. Pr i-
hodnje leto imenujem leto k rvave zarje . 
Vidim, kako vs ta ja nevarnos t za Francijo, 
nevarnost , ki združi v bratsko zvezo vsa 
f rancoska srca in strne vse individualne 
energije z najvišjo silo. Od 21. marca 1913. 
do 20. marca 1914. bo živela Franci ja ve-
like čase, čase trepeta, pa tudi čase vese-
lja. Poneha nenadno zmanjševanje prebi-
vals tva, duhovi se dvignejo. Star i svet se 
podre. Narodom bo dana dolžnost, braniti 
svoje narodne in intelektualne prerogat ive 
proti reakcionarnim grožnjam v s e uniču-
jočih sil. Sledili bodo potresi in druge ka ta-
strofe. Žalostno leto bo, k rvavo . Leta 1913. 
bo Pa r i z primoran, gasiti nenavadne po-
žare. Be rem to na rokah umetnikov in tudi 
sportsmenov.« 

* Bogas tvo Rothschildov znaša po po-
ročilu par iškega lista »Les Anales« pri-
bližno deset milijard kron. Ako bi se to 
imetje obres tovalo le po 4 %, bi prinašalo 
na leto 400 miljonov kron obresti. Obre-
stuje se pa seveda veliko višje. Imetje je 
razdeljeno na več Rothschildovih družin 
— spočetka na pet b ra tov v Frankobrodu 
— ki se ženijo samo med seboj, da noben 
del imetja ne pride v druge roke. Roth-
schildi so najmočnejša t rgovska tv rdka na 
svetu. Na Angleškem imajo velikanske 
predilnice, na Nemškem in v Avstriji so 
lastniki številnih premogovnikov, v ka te -
rih se vsako leto izkoplje na miljone ton 
premoga. V Braziliji imajo velikanske go-
zdove, ker se zanje prideluje kavčuk, v 
Perzij i na jveč je tvornice na svetu za pre-
proge, na Španskem številne rudnike za 
svinec in cink. V lesni trgovini Sibirije 
imajo Rothschildi prvo besedo, v južni 
Afriki so lastniki mnogih zlatih rudnikov 
in v Avstraliji so gospodarji celih mest. 
V Evropi imajo po vseh glavnih mestih na 
tisoče hiš — itd. brez konca in k ra ja . Roth-
schildi so štirikrat bolj bogati nego Rocke-
feller in desetkrat bolj nego Astor. 

in modno blago za gospode in 
gospe priporoča izvozna hiša 

Prokop Skorkovsky in sin 
v Humpolcu na Češkem 

Vzorc i na ž e l j o franko. Zelo 
zmerne cene. Na že l jo dam tu 

izgotovl t l g o s p o s k e obleke. 

Listnica uredništva. 
Vse dosedanje sotrudnike in sotrud-

nice prosimo, naj nam tudi v tem letu osta-
nejo zvesti. Iskreno in nujno si želimo iz-
datne pomnožitve njih števila. Poročajte 
nam o vsem, kar se tiče našega stanu in 
šolstva. Poročila naj bodo kratka, stvarna 
in jedrnata! Osebnosti ne maramo! Do-
stojnost je naš princip! Vsi na delo za list! 
— K. K- v Št. j . : Začnemo prihodnjič. Po-
zdrav ! 

fJradul razpisi učiteljskih služb. 
Št. 4600. Kranjsko . 

V šolskem okraju ljubljanske okolice se raz-
pisujejo naslednja učna mesta z zakonitimi prejemki 
v stalno nameščenje: 

1. pet učnih mest za moške učne moči na 
osemrazredni deški ljudski šoli v Spodnji Šiški; 

2. dve učni mesti za ženske učne moči na 
osemrazredni dekliški ljudski šoli v Spodnji Šiški ; 

3. pet učnih mest na šestrazredni ljudski 
šoli na Viču in sicer štiri učna mesta v prvi vrsti 
na moške prosilce; 

4. eno učno mesto na petrazredni ljudski šoli 
v Brezovici z omejitvijo na moške prosilce; 

5. eno učno mesto na štirirazredni ljudski šoli 
na Dobrovi; 

6. po eno učno mesto na trirazrednih ljudskih 
šolah v Horjulu in Zalogu; 

7. nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski 
šoli v Št. Jurju; 

8. učno in voditeljsko mesto na enorazredni 
ljudski šol z začasnim 2. razredom v Škocijanu; 

9. po eno učno in voditeljsko mesto na 
enorazrednih ljudskih šolah v Rakitni, Zapotoku in 
Želimljem. 

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed 
teh mest je za vsako posebej predpisanim službenim 
potom semkaj vlagati 

do 31. januarja 1913. 
Prosilci, ki v kranjski javni šolski službi še 

niso stalno nameščeni, morajo z državno-zdravniškim 
izpričevalom dokazati, da imajo popolnoma fizično 
sposobnost za šolsko službo. 

C. kr. okrajni šolski svet Ljubljani, 
dne 21. decembra 1912. 

Št. 2740. 
V šolskem okraju Kamnik se razpisujejo na-

slednja učna mesta z zakonitimi prejemki v stalno 
nameščenje: 

1. služba nadučiteljice eventualno eno učno 
mesto na štirirazredni dekliški ljudski šoli v 
Kamniku; 

2. eno učno mesto na štirirazredni ljudski 
šoli v Domžalah z omejitvijo na moške prosilce; 

3. eno učno mesto na štirirazredni ljndski 
šoli v Moravčah; 

4. nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski 
šoli v Mekinjah; 

5. po eno učno in voditeljsko mesto na eno-
razrednih ljudskih šolah na Pečah, Radomlju in 
na Selu. 

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed teh 
učnih učnih mest je za vsako posebej predpisanim 
službenim potom semkaj vlagati 

do 31. januarja 1913. 
V kranjski javni ljudsko - šolski službi še ne 

stalno nameščeni prosilci morajo z državnozdravniš-
kim izpričevalom dokazati, da so fizično popolnoma 
sposobni za šolsko službo. 

C. kr. okrajno glavarstvo v Kamniku, 
dne 21. decembra 1912. 

Št. 3232. 
V črnomaljskem šolskem okraju se razpisujejo 

v stalno nameščenje služba učitelja-voditelja na eno-
razrednici v Črešnjevcu; učno mesto na štirirazred-
nici v Metliki in dve učni mesti na trirazrednici v 
Suhorju. 

Zadostno opremljene prošnje naj se semkaj 
vlagajo do 3. februarja 1913. 

C kr. okrajni šolski svet v Črnomlju, 
dne 23. decembra 1912. 

St. 4549. 
Na v petrazrednico razširjeni ljudski šoli v 

Velikih Laščah razpisuje se v stalno nameščenje učno 
mesto z zakonitimi prejemki. 

Prosilci, ki v kranjski javni šolski službi še 
niso bili stalno nameščeni, morajo z državno-zdrav-
niškim izpričevalom dokazati, da imajo popolno 
fizično sposobnost za šolsko službo. 

Pravilno opremljene prošnje je predložiti 
semkaj predpisanim potom do 4. februarja 1913. 

C. kr. okrajni šolski svet Kočevje, 
dne 27. decembra 1912. 

Ali ste že pridobili našemu 
listu novega naročnika? 

s» 

Srečno in veselo 
novo leto ! 

Kavarna Prešeren. 

<£k <®Ф ФO 

Knjigoveznica 
Anton Janežic 

Z L o u l T O I J e m . s u 
n o r i j a n s k a - u l i c a , 1/5: 

se priporoča slav. šolskim 
vodstvom in gg. učiteljem 
za izvrševanje vseh v knji- , 
goveško stroko spadajočih 

del 
Pri večjih naročilih 10 % popusta. 

Naš denarni zavod 
G e s l o : Kar plodonosno naloži». 

v ротоб le sebi podarim 

Hranilnica in posojilnica Uči-
teljskega konvikta v Ljubljani. 

registrov na ladrusta s omejenim iamstvom. 
Promet do konca novembra K 1 7 4 . 7 2 8 ' 2 1 . 

U r a d n e u r e : Vsak četrtek od V»2-—'/»B 
popoldne in vsako soboto od 6 . — 7 . zvečer 

Naznanilo. Kdor želi od zadruge kakih 
informacij, naj za odgovor priloži 2 0 h v pošt-
nih znamkah. N a prošnje brez vpošiljatve na-
vedenih znamk se ne odgovarja. 

Slovensko Abecedo 
za ženska ročna dela 
(II. pomnožena izdaja) po 20 vin. komad 

priporoča 

Milena Kiferle 
učiteljica ženskih ročnih del v Ljubljani, 

Krojaška ulica 8./H. 

Alojzij Luznik 
Dornberg pri Gorici, Primorsko. 
Slike, pohištvo, glasovirji, harmoniji, 
šolske in društvene zastave. Kdor želi 
cenik za pohištvo, naj blagovoli na-
znaniti, rabi li opravo za spalnico, 
obednico, katere komade itd. Vsi iz-
delki najsolidnejši, Cene zmerne. F4a-
.'. čevanje po dogovoru. 

Učiteljska tiskarna 
r. z. z o. z. 

vin X - i j - u - ' l o l j s i r ^ a , 
Frančiškanska ulica štev. 8. 

priporoča: 
Kuverte za šol. naznanila, negumirane. 
Uradne kuverte z napisom za šol. vods tva 

in kra jne šolske svete . 
Učne načrte za vse kategori je šol. 
Načela za občni učni načr t ponavljalne 

šole. 
Cesarsko pesem, čveteroglasno. 
Telovadba, Brunet . 
Narodne pesmi, J. Žirovnik, I in II. zve-

zek. 
Slava cesarju Francu Jožefu I. in besedilo 

E. Adamič. 
O prvinah in skupinah, Stupar . 
Kako si ohranimo zdrave in trdne zobe? 

Dr. E. Bretl . 
Meterske trake, mape za šolsko matico, 

pisemski papir s kuvertami, pivnik, 
ovojni papir, podkladek itd. 

Izvršilni predpis k dokončnemu šolskemu 
in učnemu redu, slovenski in nemški. 

Popravna znamenja na veliki lepenki. 
: Ceniki zas tonj in poštnine prosto. : 

I g r o ^ r e z z i l c a , 

Iv. B o n a č 
L J u b l j a n a , Š c I e n b u r g o \ a u ! . 

priporoča vsakovrstna knjigoveška dela, 
galanterijo, passepartuje itd. Posebno 
močna vez za knjižnice in čitalnice. 

Cene zmerne, delo solidno. 

SSŠS3SESK3BS 
Snažno se oblači vsa rodovina, ki si naroč 

zbirko vzorcev iz češke tkalnice 

Marije Jirsove 
učiteljeve soproge, v Novem Hradku p. Met. 
(dobaviteljica dež. osrednje zveze učiteljskih dru-

štev v Češkem kraljestvu). 
Dobiva se 2—8 m dolgih odrezkov cefira 

kanafasa, flanele, platna, modrotiska itd. Zavoj *5 m 
za 18 K, najlepša kvaliteta 40 m za 20 K franko, 
franko, tudi poiovica zavoja za 9, oziroma 10 K. 

Blago je stalnobarvno in močne kakovosti. 
Naročite in ostanite stalni odjemalci. Vzorci blaga 
zastojn in franko. 

AVGUST A0N0LA 
Ljubljana, Dunajska cesta 13 
— — — poleg „Figovca" — — 

priporoča svojo veliko zalogo stekla, 
jiorcelana, petrolejnih svetilk, ogledal, 
okvirov, šip itd. Tintnike za šolske 
klopi, aparate za fizikalične polzkušnje. 

Prevzema vsakovrstna stek arska 
dela, tudi nova šolska poslopja 
::: na deželi itd. ::: 

м љ 

3 

Ц 
3 

Tovarna šolskih zvezkov 
M, G-rubbauerja sinovi 

Line ob Donavi 
priporoča slav. učiteljstvu svoje izvrstne izdelke, posebno zvezke 
in risanke za ljudske šole. — Zvezki se dobivajo v vseh trgo-

vinah papirnate stroke v mestu in na deželi. 
Solidno delo! Postrežba točna! Dober papir! 

Zastopstvo za Kranjsko: Jos. Hočevar, Ljubljana, Dunajska cesta štev. 63. 

V lastnem interesu zahtevajo 
gospodinje pri nakupu izrecno: 

pravi Franck z kavnim mlinčkom. 
Zelo se svetuje, da se takoj prepri-
čamo, če li ponujeni nam zabojček 
ali zavojček tudi resnično nosi 
„kavni mlinček" kot jamstvo pristne 
kakovosti. — Tovarna v Zagrebu. 

d im 18WM6K 

1 
C. kr. ^ priv. 

občna zavarovalnica 

Assicurazioni Generali v Trstu 
Ustanovljena leta 1831. — Jamstveni zakladi znašajo nad 416 miljonov kron. 

Poslovni izkaz zavarovalnega oddelka za življenje. 
meseca dec. 1912 Od januarja 1912 

Vložilo se je ponudb * 2045 
za zavarovano vsoto K 20,298.35452 
Izgotovijenih polic je bilo 1904 
za zavarovano vsoto K 19,199.930-57 
Naznanjene škode znašajo K 888.554-47 

24398 
K 204,909.229-33 

21380 
K 182,391.282-40 
K 10,691.52508 

U č i t e l j s k a t i s k a r n a v L j u b l j a n i 
r. z. z o. z. 

Frančiškanska nliea št. 8 
priporoča 

vsakovrstne tiskovine za 
= = knjigovodstvo = 
za biblioteke, meščanske, obrtne in trgovske šole. 
V C e n i l c i z a s t o n j i n . p o š t n i n e p r o s t o . V 
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ftska .Učiteljska tiskarna" v Ljubljani 


